
1

„Stutzer, Schneider und Baderwascheln“ 
 
Bücherangebote 
Varia – Fischerei/Angeln – Reise/Geographie – Bavarica –  
Geschichte/Militaria – Naturwissenschaften/Medizin/Zoologie/Botanik 
Kunst – Philosophie – Literatur/Buchwesen/Widmungsex.  
Kinderbücher/Schulbücher/Karl May – Jura/Recht – Fotografie 
Theater/Film – Autographen  
Nr. 137 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antiquariat Rainer Kurz 
Postanschrift:  
Watschöd 9 - 83080 Oberaudorf 
Internet: www.antiquariatkurz.de 
Bestellungen: Tel. 08033 - 91499 
(0049-8033-91499) - Fax 08033-30 98 88 
E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de  
 
Laden-Antiquariat  
Oberaudorf - Rosenheimer Str. 10  
geöffnet: Mi + Do + Fr 10-12 und 15-17.30 Uhr (Mittwoch bis 
16.30 Uhr). Sa 9-12 Uhr. Gerne auch nach Vereinbarung 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch  
 



2

Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 
a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wur-
de ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rück-
zahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren 
wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die Waren 
unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu überge-
ben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen ab-
senden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen für ei-
nen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendi-
gen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Versandkosten bei Direktbestellung bei uns: Deutschland versandkostenfrei;  
EU 12 EUR, außerhalb EU 38 EUR  
Es gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen, Datenschutzbedingungen und Widerrufs-
belehrung auf unserer Homepage www.antiquariatkurz.de 
Freibleibendes Angebot 

Titelbild Nr. 54 
Titel aus Nr. 28  

 
 

Varia 
 
1 Die Anweisung zur Fassung von Brot, Wein, Limito-Tabak, 
Licht, Holz, Hafer, Heu und Stroh erfolgt bei der Approvisioni-
rungs-Commission im Magistratsgebäude. Von der Central-Kanzlei 
des Nationalgarde-Ober-Commando's. (Wien), Aus der k.k. Hof- und 
Staatsdruckerei, (1848). Querformat, ca. 45 x 57 cm.  145,-- 
Einseitig bedrucktes Flugblatt aus Wien. Mehrfach gefaltet, stockfleckig, im 
oberen und unteren Bereich mit Fleck, etwas knitterfaltig. 
2 Fischer, Hanns: Aberglaube oder Volksweisheit? Der wahre Sinn 
der Bauernbräuche. Breslau, Hermann Eschenhagen, 1936. Ca. 23,5 x 
16 cm. 292 Seiten, 10 Tafeln (davon 2 farbige) mit Abbildungen, (4) 
Seiten. Mit 24 Textabbildungen. Orig.-Leinenband.  45,--  
Vorderes Vorsatzblatt fehlt, Einband leicht braunfleckig, sonst gutes Exemplar.  
3 Hamberger, Georg Christoph und Johann Georg Meusel: Das 
gelehrte Teutschland oder Lexikon der jetzt lebenden teutschen Schrift-
steller. Band XXIII mit einem Nachtrag von Paul Raabe. Nachdruck der 
5. Auflage Lemgo 1796. 23 in 24 Bänden. Hildesheim, Georg Olms 
Verlag, 1965-1966. Ca. 17 x 11,5 cm. CLXXII S., zusammen 16.036 
Seiten. Braune Orig.-Leinenbände mit geprägt. Rückenschildern.  485,--  
Komplettes, sehr gutes Exemplar. Versand außerhalb Deutschlands auf Anfrage.  
4 Meier, Georg E.: Erdstrahlen, Weltraumstrahlen, Wünschelrute. 
neue Ergebnisse aus dem Gebiet der Strahlenforschung. München u. 
Leipzig, J. Schaeffer, [1933]. Ca. 24 x 16 cm. 31 Seiten. Mit Illustratio-
nen. Originalkartonierter Einband.  45,--  
Papierbedingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar.  
5 Merck, Klemens: Neuestes Waaren-Lexikon für Handel und In-
dustrie. Beschreibung der im Handel vorkommenden Natur- und Kunst-
erzeugnisse, namentlich der Kolonial-, Material-, Droguerie- und Farb-
waaren, Mineralien- und Bodenprodukte, chemisch-technischer und an-
derer Fabrikate. Leipzig, Spamer, 1871. Ca. 19 x 13,5 cm. (4) S., 568 
Seiten. Grüner Orig.-Leinenband.  50,--  
Einbandkanten etwas berieben. Seiten papierbedingt gebräunt. Stempel auf Ti-
telblatt. Waren-Lexikon von Aal über Dachsfelle, Fleischwaaren, Honig, Hop-
fen, Kobalt, Opium, Papier, Rosinen, Schwefelsäure, Stecknadeln, Topas, Uran, 
Wachstuch, Weinbeeröl bis Zucker und Zwirn.  
6 Perojo, José del: Nuevo Mundo. Heft 835 (Januar 1910) bis Heft 
886 (Dezember 1910. Madrid, 1910. Ca. 28 x 21 cm. Umfangreich il-
lustriert. Rote Halblederbände der Zeit.  150,--  
Rücken berieben und bestoßen. Hefte in unterschiedlichen Papierqualitäten (ein-
faches Papier und Kunstdruckpapier), teils gebräunt. Wochenzeitschrift in spani-
scher Sprache. Mit Artikeln zur Luftfahrt, Stierkampf, Militär, Zeppelin, Skifah-
ren, Theater, Adel, Politik etc. Aufgrund der EU-Verpackungsrichtlinie können 
wir nicht nach Spanien liefern.  
7 Rittmann, Herbert: Deutsche Geldgeschichte 1484-1914. Mün-
chen, Battenberg, 1975. Ca. 21,5 x 14,5 cm. 1.067 Seiten. Weißer Orig.-
Leinenband.  145,--  
Einband leicht fingerfleckig, sonst gutes Exemplar dieses umfangreichen Werkes 
zur Geldgeschichte für Münzsammler und "Freunde der allgemeinen Geschichte 
Deutschlands und seiner Wirtschaftsgeschichte" (Vorwort).  
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8 Simplicissimus. Illustrierte Wochenschrift. Mit 52 Heften. 5. 
Jahrgang. München u.a., Vlg. Albert Langen, [1900-1901]. Ca. 38,5 x 
28,5 cm. 420 Seiten. Überaus reich, teils farbig illustriert. Halbleinen-
band der Zeit mit Rückentitel.  160,--  
"Der Simplicissimus ist die bis heute prominenteste deutsche politisch-satirische 
Wochenschrift. Ihr Name steht für die antiklerikale, antifeudale und fundamen-
taldemokratische Auseinandersetzung mit der Innen- und Außenpolitik des Kai-
serreichs und der Weimarer Republik ebenso wie für pointierte Mentalitätskritik 
am deutschen Normalbürger." (Hans Zimmermann). Mit Beiträgen u.a. E. Hart-
leben, Ludwig Thoma, E. v. Bodman, G. Falke, O.J. Bierbaum, H. Salus, A. 
Tschechoff, Roda-Roda, G.H. Taube und Illustrationen u.a. von E. Thöny, J.B. 
Engl, F. Reznicek, Bruno Paul, Th.Th. Heine, W. Schulz, R. Wilke, Biais. Rü-
cken bestoßen. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. 

 

Fischerei – Angeln  

 
9 Donovan, E[dward]: The natural 
history of British fishes included scienti-
fic and general descriptions of the most 
interesting species and an extensive selec-
tion of accurately finished coloured plates 
taken entirely from original drawings, 
purposely made from the specimens in a 
recent state, and for the most part whilst 
living. 5 in 2 Bänden. London, F. and C. 
Rivington, 1802-1808. Ca. 24 x 15 cm. 

Textseiten nicht paginiert. Mit 
108 (von 120) handcolorierten 
Kupferstichtafeln. Braune Ganz-
ledereinbände mit reicher Rü-
cken- und Deckelvergoldung und 
je zwei geprägten Rückenschildern. Mit Goldschnitt.  1.850,--  
Nissen 65. Erste Ausgabe. Text in Englisch. Die 12 fehlenden Tafeln (Nr. 8, 16, 
34, 37, 41, 45, 56, 63, 64, 72, 79 und 116) liegen als Farbkopie bei. Mit 2 Exlib-
ris. Seiten teils etwas gebräunt. Eines der prächtigsten Werke der Ichthyologie 

mit außergewöhnlich 
schönen handcolorierten 
Kupferstichtafeln. Die Il-
lustrationen alle nach der 
Natur, teils anhand le-
bender Fische erstellt. 
10 Ehrenkreutz, 
[Hermann]v.: Das 
Ganze der Angelfi-
scherei und ihrer Ge-
heimnisse, oder voll-
ständige Anleitung die 
Angelfischerei mit 
dem glücklichsten Er-

4



5

folge zu betreiben, die Fische durch Lockspeisen aus der Ferne herbei-
zulocken, sie mit passendem Köder an der Angel oder auch in Reusen 
zu fangen und von den Kennzeichen der verschiedenen Fischarten. 
Nebst Belehrungen über die Teichfischerei, Fischkalender oder Ueber-
sicht monatlicher Betriebe, über die Laichzeit, Aufbewahrung und Ver-
sendung der Fische, Enthüllung der Fischfang-geheimnisse und Anfer-
tigung des sogenannten englischen Grases; wie auch Krebse auf belus-
tigende Weise zu fangen. Nach Prüfung der englischen, französischen, 
schwedigen, holländischen Angelfischereiweisen auf eigene Erfahrung 
begründet und herausgegeben. 4. sehr verbesserte Auflage vermehrt mit 
einer Anweisung zur künstlichen Fortpflanzung der Fische. l Quedlin-
burg u. Leipzig, Ernst'sche Buchhandlung, 1852. Ca. 17,5 x 11,5 cm. 
XVI S., 236 S., (4) Seiten. Mit 2 lithographischen Tafeln. Pappband der 
Zeit.  520,--  
Huber S. 105; Westwood/Satchell S. 84. Seiten teils etwas stockfleckig. Seiten 
81-96 in falscher Reihenfolge gebunden. Gutes Exemplar.  

11 Fischer, 
V[alentin] F[ranz 
Stanislaus]: Der neue 
deutsche Angelfi-
scher. Anweisung zur 
Fischerei mit der An-
gel in Flüssen und 
Landseen für Liebha-
ber, Oekonomen und 
Fischwaser-Besitzer. 
Neue Ausgabe. Wien, 
Schaumburg und 
Comp. o.J., um 1820. 
Ca. 18,5 x 12 cm VI 

S., 108 Seiten. Mit lithographiertem Frontispiz. Halblederband der Zeit 
mit Rückengoldprägung.  620,--  
Huber 113; Westwood/Satchell S. 92. (jeweils 1. Auflage 1813). Rücken leicht 
berieben. Aus dem Inhalt u.a.: Von dem Angelgeräthe; Von den Ködern und 
Beitzen; Von der Witterung; Von der Wassertiefe; Mit der Schwimmangel; Mit 
der Hechtangel; Mit der Schnappangel; Die gemeine Setzangel; Die Pfahlangel; 
Die Setzleine oder Aalschnur. "Dem 
Liebhaber ist daher die Bekanntma-
chung meiner Erfahrungen und Be-
obachtungen, die ich ... an verschie-
denen Flüssen und Bächen des süd-
lichen Deutschlandes, hauptsäch-
licham Rheine und seinen Altwäs-
sern zu machen Gelegenheit hatte ... 
Ich beschränke mich aber in dieser 
Abhandlung hauptsächlich auf die 
Fischerey mit der Wurf-Klitsch- 
oder wachenden Angel, werde bloß 
in dem Anhange von der Setz- oder 
Legeangel sprechen." Selten.  
12 Fitzinger, Leop[old] 
Jos[eph]: Bilder-Atlas zur wis-
senschaftliche-populären Natur-
geschichte der Fische in ihren 
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tion of accurately finished coloured plates 
taken entirely from original drawings, 
purposely made from the specimens in a 
recent state, and for the most part whilst 
living. 5 in 2 Bänden. London, F. and C. 
Rivington, 1802-1808. Ca. 24 x 15 cm. 

Textseiten nicht paginiert. Mit 
108 (von 120) handcolorierten 
Kupferstichtafeln. Braune Ganz-
ledereinbände mit reicher Rü-
cken- und Deckelvergoldung und 
je zwei geprägten Rückenschildern. Mit Goldschnitt.  1.850,--  
Nissen 65. Erste Ausgabe. Text in Englisch. Die 12 fehlenden Tafeln (Nr. 8, 16, 
34, 37, 41, 45, 56, 63, 64, 72, 79 und 116) liegen als Farbkopie bei. Mit 2 Exlib-
ris. Seiten teils etwas gebräunt. Eines der prächtigsten Werke der Ichthyologie 

mit außergewöhnlich 
schönen handcolorierten 
Kupferstichtafeln. Die Il-
lustrationen alle nach der 
Natur, teils anhand le-
bender Fische erstellt. 
10 Ehrenkreutz, 
[Hermann]v.: Das 
Ganze der Angelfi-
scherei und ihrer Ge-
heimnisse, oder voll-
ständige Anleitung die 
Angelfischerei mit 
dem glücklichsten Er-
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sämmtlichen Hauptformen. Wien, Kaiserl. Königl. Hof- und Staatsdru-
ckerei, 1864. Ca. 30 x 23,5 cm (2) S., 193 chromolithographierte Abbil-
dungen auf 79 Tafeln. Leineneinband der Zeit mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel.  850,--  
Huber S. 128. Rücken neu hinterlegt, Vorsätze erneuert. Titelblatt und Tafeln 
stock- bzw. braunfleckig. Fitzinger (1802-1884, Wiener Zoologe) war ein ausge-
zeichneter Fisch- und Reptilienkenner. Die schönen, farbenprächtigen Illustrati-
onen zeigen zahlreiche Süß- und Salzwasserfische, Haie, Seepferdchen und Ro-
chen. – siehe Abbildung vorherige Seite. 

13 Francis, Francis: A book on 
angling being a complete treatise 
on The art of angling in every 
branch with explanatory plates, 
etc. 4. Auflage, überarbeitet und 
verbessert. London, Longmans, 
Green and Co., 1876. Ca. 20 x 13 
cm. XIII S., (3) S., 508 Seiten. 
Mit Stahlstich-Frontispiz und 16 
Tafeln (davon 6 handcolorierte). 
Moderner Halbledereinband mit 
geprägtem Rückenschild. 150,--  
Rücken ausgeblichen. Vorsätze erneu-
ert. Seiten am Rand leicht fleckig, ei-
nige Blätter mit kleinen Randeinris-
sen, jedoch gutes Exemplar. Text in 
englisch. Die handcolorierten Tafeln 
zeigen echte und künstliche Fliegen 
(Köder), die weiteren Tafeln Angelzu-
behör.  
14 Gouan, Anton: Geschichte 
der Fische welche derselben 
äussere und innere Beschaffenheit 

und in Klassen und Ordnungen abgetheilte Gattungen enthält. Nebst 
vollständiger Terminologie und nöthigen Registern, auch einigen Ver-
suchen, die Bewegung der Muskeln und das Schwimmen, nicht minder 
die Werkzeuge des Othemholens, Gehörs und der Zeugung betreffen. 
Aus dem Lateinischen übersetzt von Karl von Meidinger. Wien, Joseph 
Gerold, 1781. Ca. 20,5 x 13,5 cm. 
(28) S., 312 S., (8) S. (Erklärung 
der Kupfer), (30) S. Register und 
Druckfehlerberichtigung. Mit 4 
ausfaltbaren Kupfertafeln. Leder-
einband der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung.             280,--  
Erste deutsche Ausgabe. Teils stock-
fleckig, Seiten papierbedingt etwas ge-
bräunt. Gouan (1733-1821, französi-
scher Arzt und Botaniker).  
15 Houghton, W[illiam]: British fresh-water fishes. London, William 
Mackenzie, (1879). Ca. 37,5 x 28,5 cm. XXVI S., 204 Seiten, mit Text-
vignetten und Textillustratioen sowie 41 ganzseitigen Farbholzschnitten 
(illustrated with a coloured figure of each species draws from nature by 
A.F. Lydon and numerous engravings). Grüner Ganzledereinband mit 
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reicher Deckelvergol-
dung und farbigem 
Rückenschild. Mit 

Goldschnitt.                                  850,--  
Erste Ausgabe. "Die Werke von ... William 
Houghton mit ihren Farbholzschnitten nach 
Bildern seines Hauptmitarbeiters Frank Ly-
don zeugen vom hohen Rang seines Kön-
nens." (Nissen S. 33 u. S. 73). Text in englisch. Rücken fachmännisch und schön 
erneuert. Einband leicht berieben. Mit prächtigen Farbtafeln illustriertes, dekora-
tiv gebundenes Werk.  

16 Leupold, H. B. R.: Hand-
buechlein der wilden Fischerei. 
Oder Belehrung über den Fang 
der Fische in Seen, Flüssen und 
Bächen mittelst aller Arten von 
Netzen, Reusen, Senkern, Hamen, 
Gabeln, Angeln etc, etc. und Be-
schreibung der vorzueglichsten in 
Deutschland vorkommenden Fi-
sche, mit steter Berücksichtigung 
ihrer Eigenthümlichkeiten, der 

ihnen angenehmen Köder und aller auf sie anwendbaren Fangmethoden. 
Beigebunden: St. M. Henning: Geheim gehaltene Fischkünste. Oder 
Anweisung, auf alle Arten Fi-
sche den Köder, die Witterung 
oder Lockspeise zu machen, um 
sie in Reusen und Säcken, mit 
der Angel und dem Zeuggarne 
und mit den bloßen Händen zu 
fangen; eben so auch die Witte-
rung auf Krebse, sie in Reusen 
und Säcken mit dem Ketscher 
und den Stecknetzen zu fangen, 
nebst manchem Wissenswürdi-
gen für Fischliebhaber, Teichbe-
sitzer und Fischer, die künstli-
che Besaamung der Teiche mit 
Fischen und Krebsen und meh-
rere geheim gehaltene Künste 
betreffend. 3. Auflage. Quedlin-
burg u. Leipzig, Gottfr. Basse, 
1845-1847. Ca. 18 x 11 cm. IV 
S., 128 Seiten, 12 lithographier-
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te Tafeln; IV S., 63 Seiten, mit einer lithograph. Tafel. Etwas späterer 
Halblederband mit Rückengoldprägung.                             650,--  
Huber S. 183 u. S. 153. Mit Exlibris. Auf den Tafeln werden überwiegend An-
geln, Haken und künstliche Fliegen dargestellt. Zwei seltene Abhandlungen zur 
Fischerei.  
17 Meyer, J[ohannes]: Hand-
buch des Fischerei-Sport. Prak-
tischer Leitfaden zur Fischkun-
de, zum Betriebe der Angel- und 
Netzfischerei, wie der Fisch-
zucht. Nebst Anhang über 
Fischfeinde, Naturgeschichte, 
Fang und Zucht der Krebse. Auf 
Grund der neuesten Erfahrungen 
bearbeitet. Wien u.a., A. Hartle-
ben, 1881. Ca.17,5 x 13 cm. 
XVI S., 272 Seiten. Mit 95  
Textillustrationen. Grüner Orig.-
Leinenband mit reicher Gold-
prägung. Hartleben's Sportbi-
bliothek, 3.                        150,--  
Huber S. 195. Gutes Exemplar im 
dekorativen Original-Einband.  
18 Pfundheller, J[osef]: Der österreichische Angelfischer oder die 
Kunst des Angelns unter besonderer Berücksichtigung der österreichi-
schen Verhältnisse. Wien, Manz'sche k.k. Hofverlags- u. Universitäts-
Buchhandlung, 1880. Ca. 16,5 x 12,5 cm. (8) S., 136 Seiten. Brauner il-
lustr. Orig.-Leinenband.  350,--  
Huber S. 210. Seiten papierbedingt gebräunt, Titelblatt etwas gelockert.und mit 
kleinem Einriss. Pfundheller (1813-1899, Wiener Schriftsteller und Journalist) 
"zeigte sich als begabter Erzähler, der seine Stoffe aus Geschichte und Sage 
nahm. Er schilderte Landschaft und Menschen seiner Heimat und war bestrebt, 
das österr. Selbstbewußtsein zu stärken." (ÖBL 8, S. 42). Er beschreibt hier die 
Angelverhältnisse in Wien und läßt die "Forellenfischer" "unberührt, weil sie 
dem nächst Wien Angelnden nichts zu bieten hat, indem ihre Haupt-Fangorte in 
Ober-Österreich, in der grünen Steiermark, in Kärnthen und in Tirol liegen und 
ich nicht aus fremder Quelle schöpfen wollte". (Vorwort). Aus dem Inhalt u.a.: 
Die Verhältnisse für den Angler in Wien; Von der Ausrüstung des Anglers; Über 
Köder und Witterung; Ausflüge; Eine Begegnung mit dem Florisdorfer Natty 
Bumppo; Aus unserm Prater. Selten! 
19 Wagner, Gottfried Jakob: Der vollkommne Fischer, welcher zei-
get, Wie man die Teiche anlegen, bauen, warten, verbessern, in diesel-
bigen die Fische einsetzen und auch endlich fischen soll: Imgleichen, 
Was sowohl bey denen Fischen, als derselben Fange, mit Hamen, Reu-
sen und Angeln ins besondre in Obacht zu nehmen ist. Mit angehängter 
Beschreibung allerhand einheimisch- und ausländischer Fische und 
Krebse ans Licht zu geben. 3., und verb. Aufl. Breßlau, Joh. Friedr. 
Korn dem ältern, 1762. Ca. 17 x 11 cm. 191 S., (7) Seiten. Pappeinband 
des 20. Jhdts. mit überklebtem Rücken.                   580,--  
Huber 264; Westwood/Satchell S. 216. Seiten papierbedingt teils gebräunt, etwas 
fleckig, Seiten teils mit kleinen Wurmgängen mit minimalen Buchstabenverlus-
ten. Aus dem Inhalt u.a.: Von den Streichteichen; Was man für junge Karpfen 
versetzen soll; Wie den alten Teichen zu helfen, daß sie wieder fruchtbare wer-

den; Von den Feinden der Fische; Von 
mancherley Fischen und was sie im 
Wasser fressen, auch ob sie Athem 
holen, sehen, hören und schreyen; Wie 
man die Fische mit Reisen fangen 
soll; Wie man die Fische mit Angeln 
fangen soll; Von dem Fischjagen; Von 
Laich und Geburt der Fische; Von 
dem Krebsfange. Auch ein Kapitel 
über Walfisch ist enthalten.  

 
 
 
 
 
 
 

Reise - Geographie  
 
20 Bruce, James: Voyage aux 
sources du Nil, en Nubie et en 
Abyssynie. Pendant les années 
1768, 1769, 1770, 1771 & 1772. 
Traduit de l'anglois par J. H. Cas-
tera. 6 Bände. Paris, Hotel de 
Thou, 1790-1792. Ca. 25,5 x 19,5 
cm. Mit 80 Kupferstichen und 8 
mehrfach gefalteten Karten. Le-
dereinbände der Zeit.     1.500,--  

Erste französische Ausgabe. 5 Text-
bände und Atlasband. Einbandkan-
ten und Rücken (diese teils auch 
stärker) bestoßen, Rücken berieben. 
Namenszug auf Titelblatt. Henze 

375 ff: 
Bruce 
(1730-
1794, 
schot-
tischer Afrika-Reisender) "traf wahrscheinlich En-
de Juni 1768 in Alexandrien ein. Von Kairo segelte 
er nilaufwärts nach Assuan und querte von Keneh 
aus die Arabische Wüste nach Kosseir. ... Nach 
Niebuhr ist B. der bedeutendste Erforscher des Ro-
ten Meeres im 18. Jahrhundert. ... über Adua,  
Axum und den Lamalmon-Paß erlangt er ... 1770 
nach ... Gondar. Während seines zweijährigen Auf-

enthaltes am Hof des äthiopischen Kaisers unternahm er mehrere Exkursionen. 
Das Hauptziel seiner Reise war die Nil-Quelle. ... Bis zu seiner Abreise hielt er 
sich hauptsächlich in dem wenig nördl. von Gondar gelegenen Koscam auf. ... 
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Koscam Ende Dezember 1771 verlassend zog er über Tscherkin, Teiwa und Bey-
la nach Sennar, von wo der Weitermarsch in Richtung Nubien am 5. September 
1772 erfolgte. Am Blauen Nil hinab ging er zum Weißen Nil und verließ diesen 
im Bereich von Berber, um ... über Schiggra und das Wadi Naba, nach Assuan 
zu gelangen. Im März 1773 war er wieder in Kairo. ... B. hat das Verdienst, 
Äthiopien ... von neuem der Wissenschaft eröffnet zu haben.". Die Kupferstiche 
zeigen Flora und Fauna, Sitten und Gebräuche. Mit teils großen mehrfach gefal-
teten Karten.  
21 Brünn - Schwoy, Franz Joseph: Topographie vom Markgrafthum 
Mähren. Band 2: Brünner und Hradischer-Kreis. Wien, Joseph 
Hraschanzky, 1793. Ca. 21 x 12,5 cm. (2) S., 688 S., (14) Seiten. Mo-
derner grüner Leineneinband mit altem Rückenschild.  100,--  
"Vorerinnerung" am Schluss des Bandes eingebunden. Vorsätze erneuert. Gutes 
Exemplar. 

22 Catlin, G[eorge]: Die India-
ner Nord-Amerikas und die wäh-
rend eines achtjährigen Aufent-
halts unter den wildesten ihrer 
Stämme erlebten Abenteuer und 
Schicksale. Nach der fünften eng-
lischen Augabe deutsch herausge-
geben von Heinrich Berghaus. 

Brüssel u. Leipzig, Carl Muquardt, 1848. Ca. 25,5 x 17,5 cm. X, 382 S., 
(2) Seiten. Mit 24 handcolorierten Holzschnitt-Tafeln. Halblederband 
der Zeit mit Rückengoldprägung.  1.750,--  
Erste deutsche Ausgabe. Sabin 
11539. Einband etwas berieben, Sei-
ten teils etwas stockfleckig, Tafeln 
sauber. Aus dem Inhalt u.a.: St. 
Louis, Schwierige Schiffahrt auf 
dem Missouri; Indianische Epicurä-
er; Büffel; Häuptlinge der Schwarz-
füße; Frau und Kind der Schwarzfü-
ße; Medizin oder Geheimnisse; 
Schönheit der Kleidung; Assiniboins 

und Odschibbewä's; Reise von der 
Mündung des Yellow-Stone den Mis-
souri abwärts; Dorf der Mondaner; 
Trachten der Mandaner; Art zu ko-
chen und Zeit des Essens; Das Tan-
zen; Das Bogenschießen; Krähen-
Indianer; Sioux oder Dah-Co-Ta; 
Schayennes; Aiowa's; Großes Dorf 
der Comantschen in Texas; Alton am 
Mississippi; Schawono's. Catlin 
(1796-1872, Maler und Autor) gab 
seine juristische Praxis auf "und 
wandte sich ganz der Malerei zu, mit 
der Absicht, die Indianer des amerika-
nischen Westens in ihrer Heimat ken-
nenzulernen und abzubilden." (Hentze 
I, 528). "Die Indianer Nordamerika's, 
welche bis auf weniger als zwei Milli-
onen zusammengeschmolzen sind, 
waren einst die unbestrittenen Besitzer 
des Bodens, auf dem der Große Geist 
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11539. Einband etwas berieben, Sei-
ten teils etwas stockfleckig, Tafeln 
sauber. Aus dem Inhalt u.a.: St. 
Louis, Schwierige Schiffahrt auf 
dem Missouri; Indianische Epicurä-
er; Büffel; Häuptlinge der Schwarz-
füße; Frau und Kind der Schwarzfü-
ße; Medizin oder Geheimnisse; 
Schönheit der Kleidung; Assiniboins 

und Odschibbewä's; Reise von der 
Mündung des Yellow-Stone den Mis-
souri abwärts; Dorf der Mondaner; 
Trachten der Mandaner; Art zu ko-
chen und Zeit des Essens; Das Tan-
zen; Das Bogenschießen; Krähen-
Indianer; Sioux oder Dah-Co-Ta; 
Schayennes; Aiowa's; Großes Dorf 
der Comantschen in Texas; Alton am 
Mississippi; Schawono's. Catlin 
(1796-1872, Maler und Autor) gab 
seine juristische Praxis auf "und 
wandte sich ganz der Malerei zu, mit 
der Absicht, die Indianer des amerika-
nischen Westens in ihrer Heimat ken-
nenzulernen und abzubilden." (Hentze 
I, 528). "Die Indianer Nordamerika's, 
welche bis auf weniger als zwei Milli-
onen zusammengeschmolzen sind, 
waren einst die unbestrittenen Besitzer 
des Bodens, auf dem der Große Geist 

sie erschaffen, ein glückliches, blühendes Volk ... Sie zählten damals 16 Millio-
nen ... Da kamen vor wenigen Jahrhunderten die weißen Männer in ihr Land, und 
30 Millionen derselben mühen sich jetzt ab für die Güter und Genüsse des Le-
bens, über den Gebeinen und der Asche von 12 Millionen rother Männer, von 
denen sechs Millionen durch die Blattern, und die übrigen durch das Schwert, 
das Bajonet und den Branntwein dahingerafft worden sind. All diese Mittel des 
Todes und der Vernichtung wurden von den weißen Männern eingeführt, deren 
Vorfahren der arme Indianer freundlich aufnahm." (Einleitung). Gutes Exemplar 
mit den prächtigen, handcolorierten Tafeln.  

23 Harrer, Heinrich: Sieben 
Jahre in Tibet. Wien, Ullstein, 
1952. Ca. 22 x 14,5 cm. 309 S., 
(2) Seiten. Mit 58 Bildern, 8 Farb-
tafeln und 1 Karte. Roter Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag 
(dieser etwas angeärndert).   50,--  
Mit handschriftlicher Signatur, auch in 
tibetisch, von Heinrich Harrer (1912-
2006, Bergsteiger und Autor). Schnitt 
minimal fleckig, sonst guter Zustand.  

24 Heimatkreis Plan-Weseritz e.V. (Hrsg.): Über Grenzen hinweg. 
Geschichte, Land und Leute des Plan-Weseritzer Bezirkes Tirschen-
reuth und Mähring. Zur Erinnerung - zur Erbauung und zur steten Mah-
nung. Geisenfeld, 1964. Ca. 24 x 16,5 cm. 768 Seiten. Mit zahlreichen 
Textabbild., einer Bezirkskarte Plan-Weseritz/Tirschenreuth, Stadtplan 
von Plan bei Marienbad, Stadtplan von Weseritz, Ahnentafel sowie Be-
richtigungsblatt. Blauer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  75,--  
Die Stadtpläne mit Angabe der Hausbesitzer. Seiten und Schnitt papierbedingt 
etwas gebräunt, jedoch gutes Exemplar.  
25 Lessenthin, Berthold: Das Riesengebirge im Winter mit Berück-
sichtigung des Wintersports in anderen schlesischen Gebirgen und im 
Harz, offizielle bearbeiteten Verzeichnissen der Schneeschuhtouren im 
Riesen- und im Isergebirge, sowie einem Anhang: Skizzen aus dem 
sommerlichen Riesengebirge. Breslau, Schlesische Buchdruckerei, 
1901. Ca. 20,5 x 14,5 cm. XX S., 456 Seiten. Mit 75 Abbildungen. Far-
big illustr. Orig.-Leinenband.  140,--  
Bleistiftwidmung auf Vortitel. Gutes Exemplar, hübscher Einband.  
26 Olmütz - Schwoy, Franz Joseph: Topographie vom Mark-
grafthum Mähren. Band 1: Allgemeine Einleitung und Ollmützer-Kreis. 
Wien, Joseph Hraschanzky, 1793. Ca. 21 x 12,5 cm. (18) S., 524 Seiten. 
Mit gestochenem Frontispiz (Porträt des Verfassers). Moderner grüner 
Leineneinband mit altem Rückenschild.  120,--  
Vorsätze erneuert. Gutes Exemplar. 
27 Schmutzer, Josef: Tachau. Eine deutsche Stadt in Böhmen eine 
Dokumentation. Weiden i. d. Opf., Verein zur Erhaltung alten Kultur-
gutes des Tachauer Gebietes, 1970. Ca. 23 x 16 cm. 848 Seiten. Mit 337 
Bildern, 2 Notenblättern u. 14 Ortsplänen. Beilagen: Stadtplan von Ta-
chau mit Hausbesitzerverzeichnis, Verzeichnis der Handels- und Ge-
werbetreibenden nach dem Stande v.1938; Karte vom ehemaligen poli-
tischen Bezirk Tachau; Statistik über die Bevölkerungsstruktur im Jahre 
1939; Ahnentafel. Roter Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  85,--  
Schutzumschlag und Schnitt etwas stockfleckig, sonst gutes Exemplar.  
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Bavarica 
 

28 1860er / 1861er / 1862er 
Münchner Nordlicht-Kalender 
für Gebildete und Ungebildete 
waserlei Stand's oder: "die geist-
losen und abergläubischen Cere-
monien der katholischen Kirch" 
kritisch beleuchtet, und mit aller-
lei ungeschliffenen Zierrathen und 
Münchner Lokalpossen zur Un-
terhaltung eingefädelt. Untertitel 
1861: Ein "halber Glauben" mit 
ungeschliffenen Zierrathen erns-
ten und spassigen Geschichtln 
Dem "gebildeten" Pöbel zum 
Trutz; Untertitel 1862: für Gebil-
dete und Ungebildete waserlei 
Standes. 1.-3. Jahrgang in einem 
Band (alles Erschienene). Mün-
chen, J. J. Lentner'sche Buch-
handlung, 1860-1862. Ca. 25 x 

15,5 cm. (2) S., 42 Seiten; (2) S., 59 Seiten; (2) S., 57 Seiten. Pappband 
der Zeit.  320,--  
Lentner 14385 "vergriffen und ziemlich selten. Sehr scharfe Satire gegen den 
Münchner Klerus." Komplette Folge. Der Verfasser (evtl. Anton von Ow) 
schreibt im "Anlauf" zum 1. Jahrgang: "... und die gesammte Preßproduktivität 
ist so weit vorangeschritten, daß niemand mehr einem gedruckten Buchstaben 
glaubt ... und derohalb muß sich jetzt auch ein Kalender mit nichts anderem be-
schäftigen, als mit civilisatorischem Nordlicht, und vor allem den im Volk noch 
übrig gebliebenen Rest von Finsterniß mit Stumpf und Stiel ausrotten. - Aufklä-
rung! das ist die Parole des heutigen Tages. ... ich will Licht und Aufklärung, 
aber nicht fahles kaltes Nordlicht, sondern ächtes warmes Sonnenlicht, und ei-
gentlich sollte also mein Kalender heißen: "Antinordlicht-Kalender." "... aber seit 
etlichen 70 Jahren haben die Geistlichen Herren angefangen, ihre Person und 
Kleidung zu säkularisieren, während sie doch über die Säkularisation ihrer Güter 
mit Zeter und Mordio protestirt haben, und laufen jetzt oft herum wie Stutzer, 
Schreiber und Baderwascheln." Einbandrücken bestoßen. Einige Seiten etwas 
fleckig, jedoch gutes Exemplar.  
29 Frauenholz, Eugen von (Herausg.): Kronprinz Rupprecht von 
Bayern. Mein Kriegstagebuch. Deckeltitel: In Treue fest. 3 Bände. 
München, Deutscher National Verlag, 1929. Ca. 25 x 18 cm. XVI, 524; 
VIII, 476; 393 Seiten. Mit 24 Tafeln und 16 Skizzen im Text. Orig.-
Leinenbände mit reicher Silberprägung.  100,--  
Einbände leicht berieben. Gute Exemplare. 
30 Fuchs, Eduard: Ein vormärzliches Tanzidyll. Lola Montez in der 
Karikatur. Berlin, Ernst Frensdorff, [1904]. Ca. 26 x 20,5 cm. 182 S., 
(2) Seiten. Mit 90 Illustrationen und Beilagen. Roter Orig.-Leinenband 
mit Goldprägung.  45,--  
Einbandkanten minimal berieben, gutes Exemplar. 
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31 Geographisches 
Statistisch-
Topographisches 
Lexikon von Baiern. 
oder vollständige al-
phabetische Beschrei-
bung aller im ganzen 
Baiernschen Kreis 
liegenden Städte, 
Klöster, Schlösser, 
Dörfer, Flecken, Hö-
fe, Berge, Thäler, 
Flüsse, Seen, merk-
würdiger Gegenden, 
u.s.w. mit genauer 

Anzeige von deren Ursprung, ehemaligen und jetzigen Besitzern, Lage, 
Anzahl und Nahrung der Einwohner, Manufakturen, Fabriken, Vieh-
stand, merkwürdigen Gebäuden, neuen Anstalten, vornehmsten Merk-
würdigkeiten, u.s.w. Beigebunden: Zusätze und Berichtigungen zu dem 
Geographisch-Statistisch-Topographischen Lexikon von Baiern. 3 Bän-
de und Anhang in einem Band. Ulm, Stettinische Buchhdlg. 1796-1802. 
Ca. 21,5 x 13 cm. 8 Seiten, 926 Spalten; (4) S., 828 Spalten; (2) S., 666 
Spalten, dann Register fortlaufend als Seitenzählung bis 683; 208 Spal-
ten. Mit mehrfach gefalteter color. Kupferstichkarte "Der Bayersche 
Kreis". Halblederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung.  300,--  
Erste Ausgabe, mit Anhang und Karte. Seiten teils tockfleckig, jedoch gutes Ex.  
32 Mayr, Gottfried: Das Kriegsgefangenenlager PWE No. 26. Bad 
Aibling 1945 - 1946. Massenschicksal - Einzelschicksale. Bad Aibling, 
Verlag des Historischen Vereins Bad Aibling und Umgebung, 2002. Ca. 
24 x 17 cm. 313 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Farbig illustrier-
ter Orig.-Karton. Aus der Reihe:Der Mangfallgau - Heimatkundliche 
Zeitschrift für Bad Aibling und Umgebung, Sonderband zum einhun-
dertjährigen Vereinsjubiläum 2002.  50,--  
Besitzstempel auf Titelblatt. Minimal gebräunt, jedoch gutes Exemplar.  
33 Reichhold, Anselm: Haus- und Familiengeschichte des Dorfes 
Großenhag/Scheyern. Scheyern, Selbstverlag der Abtei, 1987. Ca. 23 x 
16 cm. 639 Seiten. Mit Lageskizzen. Illustrierter Orig.-Pappband.  65,--  
Gutes Exemplar. Eigenhändige Widmung von Anselm Reichhold auf dem Vor-
satz, datiert 17. Aug. 1988.  
34 Schlicht, Joseph: Die altbayerische Land-Hochzeit. In sieben Ka-
piteln. Regensburg, J. Habbel, ca. 1892. Ca. 16,5 x 10,5 cm. 52 Seiten. 
Rote Orig.-Broschur.  65,--  
Das erste vom oanschichten Stand; Das zweite vom Heirathshelfer; Das dritte 
vom Hochzeitslader; Das vierte vom Kammerwagen; Das fünfte vom Kirchen-
zuge; Das sechste von der Hochzeitstafel; Das siebente und letzte vom zwoa-
schichten Stand. Broschur am Rand und am Rücken mit kleineren Einrissen und 
Fehlstellen. "Das Essen auf der Hochzeit geht in Altbayern drei Stunden langsam 
und breitbehaglich vor sich. Es hat einige fünf Gänge: Suppe mit Knödeln und 
Würsten, Voressen, Rindfleisch, Schweinsbraten mit Sauerkraut und Tunke, und 
je nach der Jahreszeit hat man dazu Spanferkel, Ente, Gans, Lamm, Kalb gebra-
ten, und ein Gebäck."  
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Geschichte - Militaria 
 
35 Böhtlingk, Arthur: Die Jugendgeschichte und das Emporkommen 
Napoleon Bonapartes. 1. Abtheilung. Dissertation. Jena, Ed. From-
mann, 1876. Ca. 22 x 14 cm. (4) S., 95 Seiten. Brauner Orig.-Leinen-
band mit Goldprägung "24. April 1876".  100,--  
Vorsatz mit handschriftlicher Widmung des Verfassers (1849-1929, Historiker 
und Schriftsteller) "1. Exemplar der Dissertation am 26. April 1876 aus der Pres-
se u. fertig gebunden. A." 1. Auflage der Dissertation.  

36 Feldzeitschrift - Die Sappe. 
Heft 3-6 (1915) Heft 7-18 (1916), 
Heft 19-25 (1917) und Heft 27-29 
(1918). Beigebunden: Schützen-
grabenzeitung des II. Batl. 19. 
Heft 1 (1915) Heft 4 und Heft 6 
bis Heft 11 (1916). Colmar, Al-
bert Jess (Druck), 1915-1916. Ca. 
34 x 23,5 cm. Reich illustriert. 
Halbleinenband der Zeit.     350,--  
Bei der Zeitschrift "Die Sappe" fehlen 
die Hefte 1, 2, 26, 30 und 31 (danach 
Erscheinen eingestellt). Evtl. fehlt in 
Heft 5 ein Blatt. Die Sappe erschien 
beim 1. Bataillon des 19. Bayerischen 
Reserve-Infanterie-Regiments und 
wurde anfangs hrsgg. von Karl Wittek 
und Karl M. Lechner, später nur noch 
von Karl M. Lechner. Geschildert 
werden Kriegserlebnisse in Galizien, 
den Vogesen, Nordfrankreich, Rumä-

nien und Flandern, gemischt mit humorvollen Beiträgen und Gedichten.  

Die "Schützengrabenzeitung" erschien in 11 Heften (10 davon sind hier beige-
bunden). Beigebunden ebenfalls einige Ausgaben der "Vogesenwacht" und der 
Zeitschrift "Drahtverhau". Umfangreiche Sammlung von Feldzeitschriften des 1. 
Weltkriegs.  
37 Haeutle, Christian: Landgraf Hermann I. von Thüringen und sei-
ne Familie. Eine historisch-genealogische Skizze. Jena, Friedrich 
Frommann, 1862. Ca. 21 x 13,5 cm. (2) S., von Seite 71-220 (so kom-
plett). Orig.-Pappband.  50,--  
Sonderabdruck aus den V. Bande der Zeitschrift des Vereins für thüringische 
Geschichte und Alterthumskunde. Mit handschriftlicher Widmung vom "Verfas-
ser". Einband etwas berieben, Seiten teils stockfleckig.  
38 Herold, Eduard v.: Das K. B. Reserve-Feldartillerie-Regiment Nr. 
8. Nach den amtlichen Kriegstagebüchern bearbeitet. München, Max 
Schick, 1927. Ca. 24 x 16,5 cm. 200 Seiten. Mit 22 Karten und Skizzen 
auf drei großen ausfaltbaren Beilagen sowie 48 Bildern auf Tafeln. O-
rig.-Halbleinenband. Aus der Reihe: Erinnerungsblätter deutscher Re-
gimenter, Band 48.  45,--  
Leicht gebräunt, Vorsatz leicht gelockert, jedoch gutes Exemplar.  
39 Hoppenstedt, J[ulius]; Offizier-Felddienstübungen in Beispielen 
auf kriegsgeschichtlicher Grundlage. 2., umgearbeitete und erweiterte 
Auflage. Berlin, Ernst Siegfried Mittler und Sohn, 1902. Ca. 20 x 14 

cm. VI S., 112 Seiten. Mit 7 Skizzen und einer mehrfach gefalteten 
Karte. Blauer Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  100,--  
Gutes Exemplar. 
40 Kunz, Hermann: Die Thätigkeit der deutschen Reiterei vom 19. 
August bis zum 1. September 1870, während des Vormarsches gegen 
die Armee von Châlons. Sonderabdruck aus der Militär-Zeitung. Beige-
bunden: Hermann Kunz: Sind der deutschen Reiterei im August 1870 
Unterlassungen nachzuweisen? Eine Entgegnung auf das sechste und 
siebente Beiheft zum Militair-Wochenblatt 1892. Berlin, R. Eisen-
schmidt, 1892. Ca. 21 x 14 cm. 59 S., (4) Seiten; 53 S., (3) Seiten. Grü-
ner Orig.-Leinenband mit Blindprägung.  85,--  
Mit eigenhändigen Namenszug von Chlodwig Prinz von Hessen auf dem Titel-
blatt. Gutes Exemplar. 
41 [Wedel, Max v.]: Wedel's Offizier-Taschenbuch für Manöver, Ue-
bungsritte, Kriegsspiel, taktische Arbeiten. Mit Tabellen und Signa-
turentafeln. Neu bearbeitet von [William] Balck. 19. vermehrte und 
verbesserte Auflage. Berlin, R. Eisenschmidt, 1901. Ca. 15,5 x 11 cm. 
XVI S., 206 Seiten. Mit Tabellen und Tafeln. Orig.-Leinenband.  50,--  
Einband etwas fleckig. Einbandkanten und Seitenränder leicht bestoßen. Mit Ex-
libris auf Innendeckel und handschriftlichem Namenszug auf Titelblatt von 
Chlodwig Prinz von Hessen.  

 

Naturwissenschaften 
Medizin - Zoologie - Botanik 
 
42 Cassirer, Ernst: Zur Einstein'schen Relativitätstheorie. Erkennt-
nistheoretische Betrachtungen. Berlin, Bruno Cassirer, 1921. Ca. 24,5 x 
15,5 cm. 129 S., (7) Seiten. Halbleinenband der Zeit.  75,--  
Einige Rotstiftunterstreichungen, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: 
Die empirischen und begrifflichen Grundlagen der Relativitätstheorie; Euklidi-
sche und Nicht-Euklidische Geometrie.  
43 [Crusius, Samuel Gotthelf]: Wie kann man das verlorene oder 
verminderte männliche Vermögen wieder erhalten und stärken. Ein 
Noth- und Hülfsbüchlein für Alle, welche in der Liebe oder durch 
Selbstbefriedigung ausgeschweift haben. In drei Theilen (in einem 
Band). 4., verbesserte Auflage. Leipzig, Johann Georg Benjamn Flei-
scherschen Buchhandlung, 1812. VIII S., 119 S., 94 S., 208 Seiten. 
Pappband der Zeit.  150,--  
Einband bestoßen und stärker berieben. Innen sauber und gut erhalten. Enthält 
zahlreiche Krankengeschichten sowie Hilfsmittel gegen die durch Ausschwei-
fung auftretenden Krankheiten, einschließlich der Milchkur. "Ein Mann, der sich 
durch Selbstbefleckung ganz geschwächet, und auch um das männliche Vermö-
gen gebracht hatte; bekam erst ganz blöde Augen, und verlor bei einer unwill-
kührlichen Saamenergießung Geruch und Geschmack ganz; dabei plagte ihn ein 
beständig drükkender Kopfschmerz, Unverdaulichkeit und Mißmuth, als Folgen 
des Saamenflusses. Auch bewiesen die übrigen Zustände ganz deutlich, daß Ob-
structiones alvinae, und besonders Meseraicae da waren, und daß das Resoprati-
onssystem leide. Er mußte die stärkenden Klystiere nehmen, kalte Bäder, und 
besonders die stärkenden Bäder an die genitalia, täglich 32 Pillen, und eine sol-
che Auflösung aus dem Extracto Chamomillae, dem Borax und der Aqua 
Cinamomi. ..."  
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cm. VI S., 112 Seiten. Mit 7 Skizzen und einer mehrfach gefalteten 
Karte. Blauer Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  100,--  
Gutes Exemplar. 
40 Kunz, Hermann: Die Thätigkeit der deutschen Reiterei vom 19. 
August bis zum 1. September 1870, während des Vormarsches gegen 
die Armee von Châlons. Sonderabdruck aus der Militär-Zeitung. Beige-
bunden: Hermann Kunz: Sind der deutschen Reiterei im August 1870 
Unterlassungen nachzuweisen? Eine Entgegnung auf das sechste und 
siebente Beiheft zum Militair-Wochenblatt 1892. Berlin, R. Eisen-
schmidt, 1892. Ca. 21 x 14 cm. 59 S., (4) Seiten; 53 S., (3) Seiten. Grü-
ner Orig.-Leinenband mit Blindprägung.  85,--  
Mit eigenhändigen Namenszug von Chlodwig Prinz von Hessen auf dem Titel-
blatt. Gutes Exemplar. 
41 [Wedel, Max v.]: Wedel's Offizier-Taschenbuch für Manöver, Ue-
bungsritte, Kriegsspiel, taktische Arbeiten. Mit Tabellen und Signa-
turentafeln. Neu bearbeitet von [William] Balck. 19. vermehrte und 
verbesserte Auflage. Berlin, R. Eisenschmidt, 1901. Ca. 15,5 x 11 cm. 
XVI S., 206 Seiten. Mit Tabellen und Tafeln. Orig.-Leinenband.  50,--  
Einband etwas fleckig. Einbandkanten und Seitenränder leicht bestoßen. Mit Ex-
libris auf Innendeckel und handschriftlichem Namenszug auf Titelblatt von 
Chlodwig Prinz von Hessen.  

 

Naturwissenschaften 
Medizin - Zoologie - Botanik 
 
42 Cassirer, Ernst: Zur Einstein'schen Relativitätstheorie. Erkennt-
nistheoretische Betrachtungen. Berlin, Bruno Cassirer, 1921. Ca. 24,5 x 
15,5 cm. 129 S., (7) Seiten. Halbleinenband der Zeit.  75,--  
Einige Rotstiftunterstreichungen, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: 
Die empirischen und begrifflichen Grundlagen der Relativitätstheorie; Euklidi-
sche und Nicht-Euklidische Geometrie.  
43 [Crusius, Samuel Gotthelf]: Wie kann man das verlorene oder 
verminderte männliche Vermögen wieder erhalten und stärken. Ein 
Noth- und Hülfsbüchlein für Alle, welche in der Liebe oder durch 
Selbstbefriedigung ausgeschweift haben. In drei Theilen (in einem 
Band). 4., verbesserte Auflage. Leipzig, Johann Georg Benjamn Flei-
scherschen Buchhandlung, 1812. VIII S., 119 S., 94 S., 208 Seiten. 
Pappband der Zeit.  150,--  
Einband bestoßen und stärker berieben. Innen sauber und gut erhalten. Enthält 
zahlreiche Krankengeschichten sowie Hilfsmittel gegen die durch Ausschwei-
fung auftretenden Krankheiten, einschließlich der Milchkur. "Ein Mann, der sich 
durch Selbstbefleckung ganz geschwächet, und auch um das männliche Vermö-
gen gebracht hatte; bekam erst ganz blöde Augen, und verlor bei einer unwill-
kührlichen Saamenergießung Geruch und Geschmack ganz; dabei plagte ihn ein 
beständig drükkender Kopfschmerz, Unverdaulichkeit und Mißmuth, als Folgen 
des Saamenflusses. Auch bewiesen die übrigen Zustände ganz deutlich, daß Ob-
structiones alvinae, und besonders Meseraicae da waren, und daß das Resoprati-
onssystem leide. Er mußte die stärkenden Klystiere nehmen, kalte Bäder, und 
besonders die stärkenden Bäder an die genitalia, täglich 32 Pillen, und eine sol-
che Auflösung aus dem Extracto Chamomillae, dem Borax und der Aqua 
Cinamomi. ..."  
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44 Fiedler, Wilhelm: Cyklographie oder Constuction der Aufgaben 
über Kreise und Kugeln und elementare Geometrie der Kreis- und Ku-
gel-Systeme. Leipzig, B.G. Teubner, 1882. Ca. 22 x 14 cm. XVI S., 263 
Seiten, (1) Seite; mit 16 gefalteten lithographierten Tafeln. Pappband 
der Zeit mit geprägtem Rückenschild.  100,--  
Einbandkanten bestoßen. Rücken mit Bibliotheksaufkleber. Vorsatz und Titel-
blatt mit Stempeln einer aufgelösten Bibliothek. Schnitt leicht stockfleckig. "Die 
vorliegende Schrift entstand aus der Absicht, für die Aufgaben des geometri-
schen Zeichnens über die Bestimmung der Kreise durch Bedingungen der Berüh-
rung und des Schnittes unter vorgeschriebenen Winkeln mit gegebenen Kreisen 
und geraden Linien vollständige und möglichst einfache Constructionen zu ent-
wickeln und zu begründen, ohne andere als elementare Hülfsmittel vorauszuset-
zen." (Vorrede).  
45 Gärtner - Lehrbrief - Des Hochgebohrn Reichsgrafen u. Hern 
Anselm Victori Grafen v. Kirchberg und Weissenhorn, Herr der 
Reichsherrschaften Boos , Ketters[hausen], ... u. Mohrenhausen, Hei-
mertingen u. Reichau, Wöllenburg, Röttenbach, Gablingen, Marktbi-
berbach und Irmannshofen obm Wald. Ich, Joseph Seethaler, Kunst-, 
Lust-, Zier- u. Blumen-Gärtner zu Wöllenburg Urkunde u. bekenne 
mäniglich, daß Vorzeiger dieses öffentlichen Lehrbriefs der ehrbare u. 
dienstliebende Andreas Schwarzkopf von Klein Ottmarhausen in 
Schwaben gebürtig des Johann Schwarzkopf ehrlich erzeugter Gärtner 
Sohn sich auf dreye Vollständige Jahr ... bey mir aufgedungen worden; 
derselbe auch während seiner dreyjährigen Lehrzeit sich als ein treuer 

Lehrjung ... fleißig und fromm verhalten: ... gelanget an Alle und jede, 
welche der Gartenkunst zugethan und Verwandt seyn ... So gegeben im 
gräfl. Fugerischen Schloß Wöllenburg, den 25ten December Anno 
1802." Eigenhändig unterzeichnet: Joseph Seethaler, Hofgärtner. Deut-
sche Handschrift auf Pergament. Schloss Wellenburg, 1802. Ca. 40 x 50 
cm.   780,--  
Kalligraphierte Tinte auf Pergament, oben mittig mit dem aquarellierten Wappen 
der Fugger von Kirchberg und Weissenhorn. Auf der rechten Seite mit einer und 
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rückseits mit zwei floralen Zeichnungen. Unten mittig mit geschnittenem Gitter. 
Sehr hübsch gestalteter , gefalteter Lehrbrief / Gesellenbrief für einen Gärtner-
lehrling aus dem Fuggerschloss Schloss Wellenburg in Schwaben.  
46 Massard, Jaques: Panacee, ou discours sur les effets singuliers 
d'un Remede experimenté, & commode pour la guerison de la pluspart 
des longues maladies; meme de celles qui semblent incurables. Avec un 
Traité d'Hypocrate de la cause des maladies, & de l'ancienne Medicine, 
trduit en, Francois par l'Auteur. Grenoble, chez l'auteur, 1679. Ca. 15 x 
8,5 cm. (14) S., 200 S., (2) S.; (16) S., 115 S., (24) Seiten, 6 Zwischen-
seiten. Ledereinband der Zeit mit reicher Rückengoldprägung.  150,--  
Einband mit kleineren Fehlstellen im Lederbezug. Es fehlen die beiden Frontis-
pize. In französischer Sprache. 
47 Neuwinger, Hans D.: Afrikanische Arzneipflanzen und Jagdgifte. 
Chemie, Pharmakologie, Toxikologie. Eine afrikanische Ethnopharma-
kologie und Ethnobotanik. 2., völlig neu bearbeitete und erweiterte Auf-
lage. Stuttgart, Wiss. Verl.-Ges., 1998. Ca. 27,5 x 19,5 cm. XVI S., 960 
Seiten. Mit zahlreichen Textillustrationen und Textkarten sowie 100 
Farbabbildungen. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  55,--  
Widmung auf Vorsatz. Kopfschnitt minimal fleckig. Gutes Exemplar. 
48 Pohl, Gustav v.: Erdstrahlen als Krankheitserreger. Forschungen 
auf Neuland. Diessen, Jos. C. Hubers Verlag, 1932. Ca. 23,5 x 16 cm. 
218 Seiten. Mit 71 teils farbigen Abbildungen. Grauer Originalkarto-
nierter Einband.  0,--  
Mit Exlibris. Rücken bestoßen. Vorsatz und Schnitt etwas fleckig. Hinteres Vor-
satzblatt mit Eintragungen. Aus dem Inhalt u.a.: Erdstrahlen, die Ursache der 
Krebskrankheit; Erdstrahlen als Erreger von Krankheiten; Die Wirkung auf Tie-
re; Die Wirkung auf Bäume und Pflanzen; Über den Blitz.  
49 Rondelet, Guillaume: Libri de Piscibus Marinis, in quibus verae 
Piscium effigies expressae sunt. Quae in tota Piscium, historia conti-
neantur, indicae Elenchus pagina nona decima. Postremò accesserunt 
Indices necessarij. 2) Universae aquatilium Historiae pars altera, cum 

veris ipsorum Imaginibus. His ac-
ceßerunt Indices neceßarii. 2 
Bände. Lugduni (Lyon) Matthias 
Bonhomme, 1554-1555. C.a. 33,5 
x 21 cm. (16) S., (24) Seiten Re-
gister, 583 Seiten; (10) S., 242 S., 
(10) Seiten Register. Mit 
Druckermarke, Porträt und 470 
Holzschnitten . Späterer Ganzper-
gamentbände.               6.800,--  
Erste Ausgabe. Nissen Fischbücher 
83; Brunet IV, 1372. Text in Latein. 
Vorsätze erneuert. In Band 2 wurde 
ein Blatt mit dem sich aus Band 1 
wiederholenden Porträt nicht mitein-
gebunden (liegt als Farbkopie bei). 
Teils von alter Hand mit Tinte ergänz-
te französische Namen der abgebilde-
ten Tiere. Band 1 anfangs leicht was-
serfleckig. Jedoch insgesamt von guter 
Erhaltung. Rondelet (1507-1566, fran-
zösischer Arzt und Naturforscher) 

44 Fiedler, Wilhelm: Cyklographie oder Constuction der Aufgaben 
über Kreise und Kugeln und elementare Geometrie der Kreis- und Ku-
gel-Systeme. Leipzig, B.G. Teubner, 1882. Ca. 22 x 14 cm. XVI S., 263 
Seiten, (1) Seite; mit 16 gefalteten lithographierten Tafeln. Pappband 
der Zeit mit geprägtem Rückenschild.  100,--  
Einbandkanten bestoßen. Rücken mit Bibliotheksaufkleber. Vorsatz und Titel-
blatt mit Stempeln einer aufgelösten Bibliothek. Schnitt leicht stockfleckig. "Die 
vorliegende Schrift entstand aus der Absicht, für die Aufgaben des geometri-
schen Zeichnens über die Bestimmung der Kreise durch Bedingungen der Berüh-
rung und des Schnittes unter vorgeschriebenen Winkeln mit gegebenen Kreisen 
und geraden Linien vollständige und möglichst einfache Constructionen zu ent-
wickeln und zu begründen, ohne andere als elementare Hülfsmittel vorauszuset-
zen." (Vorrede).  
45 Gärtner - Lehrbrief - Des Hochgebohrn Reichsgrafen u. Hern 
Anselm Victori Grafen v. Kirchberg und Weissenhorn, Herr der 
Reichsherrschaften Boos , Ketters[hausen], ... u. Mohrenhausen, Hei-
mertingen u. Reichau, Wöllenburg, Röttenbach, Gablingen, Marktbi-
berbach und Irmannshofen obm Wald. Ich, Joseph Seethaler, Kunst-, 
Lust-, Zier- u. Blumen-Gärtner zu Wöllenburg Urkunde u. bekenne 
mäniglich, daß Vorzeiger dieses öffentlichen Lehrbriefs der ehrbare u. 
dienstliebende Andreas Schwarzkopf von Klein Ottmarhausen in 
Schwaben gebürtig des Johann Schwarzkopf ehrlich erzeugter Gärtner 
Sohn sich auf dreye Vollständige Jahr ... bey mir aufgedungen worden; 
derselbe auch während seiner dreyjährigen Lehrzeit sich als ein treuer 

Lehrjung ... fleißig und fromm verhalten: ... gelanget an Alle und jede, 
welche der Gartenkunst zugethan und Verwandt seyn ... So gegeben im 
gräfl. Fugerischen Schloß Wöllenburg, den 25ten December Anno 
1802." Eigenhändig unterzeichnet: Joseph Seethaler, Hofgärtner. Deut-
sche Handschrift auf Pergament. Schloss Wellenburg, 1802. Ca. 40 x 50 
cm.   780,--  
Kalligraphierte Tinte auf Pergament, oben mittig mit dem aquarellierten Wappen 
der Fugger von Kirchberg und Weissenhorn. Auf der rechten Seite mit einer und 
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Kunst 
 
51 Antoniou, Renata: Fritz Wotruba. Das druckgraphische Werk 
1950-1975. Wien u.a., Böhlau Verlag, 2003. Ca. 28,5 x 21 cm. 475 S., 
(5) Seiten. Überaus reich illustriert (einige farbige Abbildungen). Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: Veröffentlichunge der 
Albertina, Band 45.  40,--  
Werkverzeichnis. Sehr gutes Exemplar. 
52 Breker - Arno Breker. Der Prophet des Schönen. Skulpturen aus 
den Jahren 1920 - 1982. Mit Texten von Ernst Fuchs. Katalog und Bio-
graphie von Volker G. Probst. München, Richard P. Hartmann, 1982. 
Ca. 40 x 30 cm. 220 S., (18) Seiten, mit ca. 200 Abbildungen auf Ta-
feln. Roter Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: 
Klassiker der Neuzeit, Band V.  145,--  
Sehr gutes Exemplar. 
53 Doerner, Max: Malmaterial und seine Verwendung im Bilde. Neu 
bearbeitet von Hans Gert Müller. 14. Auflage. Stuttgart, Ferdinand En-
ke, 1976. Ca. 27,5 x 20 cm. X S., 273 Seiten, XVI (teils farbige) Tafeln. 
Illustr. Orig.-Leinenband.     50,--  

54 May - Sascha Schneider. Ti-
telzeichnungen zu den Werken 
Karl Mays. Mit einführendem 
Text von Johannes Werner. Frei-
burg, Friedrich Ernst Fehsenfeld, 
[1905]. Ca. 42,5 x 30,5 cm. 12 
Seiten Text, 25 großformatige Il-
lustrationen von Sascha Schneider. 
Orig.-Halbleinenmappe.       950,--  
Hermesmeier/Schmatz SL3.1: "Die 
symbolischen Deckelbilder, mit denen 
Fehsenfeld auf Mays Wunsch hin die 
Kleinoktavausgabe versah, wurden als 
Foliodrucke in einer Sammelmappe 
vertrieben." Sascha Schneider schrieb 
an Karl May am 17.10.1905 zur Map-
pe: "Ist es nicht ein rechter Beweis für: 
Was lange währt wird gut?! Ich finde 
ihn ausgezeichnet und mein lieber 
Werner hat meine Erwartungen weit 
übertroffen ... Ich denke der Text wird 
Ihnen wie mir gefallen und bitte Sie 

denselben alsbald an Fehsenfeld abgehen zu lassen." (Sudhoff III, 10.17). Mappe 
Kanten etwas bestoßen, Mappe etwas fleckig. Seitenränder leicht fingerfleckig. 
Titelblatt unten mit kleinem Einriss, jedoch gutes Exemplar mit den 25 großen 
Tafeln. – Weiteres Bild siehe Titelblatt. 
55 Negendanck, Ruth: Brynold Wennerberg 1866-1950. Maler - 
Zeichner - Gebrauchsgrafiker. Fischerhude Atelier im Bauernhaus, 
2012. Ca. 30,5 x 23 cm. 268 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Abbil-
dungen. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  85,--  
Reich illustrierte Monografie über den schwedischen Maler Wennerberg. Sehr 
gutes Exemplar. 

lehrte an der Medizini-
schen Fakultät von Mon-
tpellier. Ab 1540 Leib-
arzt des Kardinals von 
Tournon, in dessen Be-
gleitung bereiste er Hol-
land und Italien. Seine 
Beobachtungen an der 
Atlantik-, Mittelmeer- 
und Adriaküste wurden 
Grundlage für seine Be-
schreibungen der Mee-
restiere. Rondelet ver-
dankt seinen Ruhm die-

ser enzyklopädischen 
Abhandlung, die mehr 
als ein Jahrhundert lang 
das Referenzwerk für 
ichthyologische Studien 
und für alle Arten von 
Meereslebewesen blieb. 
In seinem Buch be-
schreibt er detailliert 
fast 250 Arten von 
Meerestieren. Reich il-
lustriertes Werk mit Fi-
schen, Muscheln, Scha-
lentieren, Schildkröten, 
Meeressäuger (Robben, 
Delfine, Wale) und an-
deren Meerestieren. 
 
 

50 Zimmerer, E[mma] M.: 
Kräutersegen. Die Bedeutung un-
serer vorzüglichsten heimischen 
Heilkräuter in Sitte, Sage, Ge-
schichte und Volksglauben; ihr 
wirtschaftlicher und industrieller 
Nutzen und ihre praktische Ver-
wendung als Hausmittel. Für die 
Jugend, das Volk und deren 
Freunde zur Belebung einer reli-
giös-sinnigen Naturanschauung 
gesammelt und herausgegeben. 
Donauwörth, L. Auer, 1896. Ca. 
19 x 14 cm. 463 Seiten. Mit 56 
Pflanzentafeln in Chromodruck 
nach Aqurellen von M. v. Taut-
phöus. Farbig illustr. Orig.-
Leinenband.                       145,--  

Einbandkanten und Rücken berieben und leicht bestoßen. Handschriftlicher Ein-
trag auf Vorsatz. Textseiten papierbedingt leicht gebräunt. Mit den schönen far-
bigen Tafeln. 
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Kunst 
 
51 Antoniou, Renata: Fritz Wotruba. Das druckgraphische Werk 
1950-1975. Wien u.a., Böhlau Verlag, 2003. Ca. 28,5 x 21 cm. 475 S., 
(5) Seiten. Überaus reich illustriert (einige farbige Abbildungen). Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: Veröffentlichunge der 
Albertina, Band 45.  40,--  
Werkverzeichnis. Sehr gutes Exemplar. 
52 Breker - Arno Breker. Der Prophet des Schönen. Skulpturen aus 
den Jahren 1920 - 1982. Mit Texten von Ernst Fuchs. Katalog und Bio-
graphie von Volker G. Probst. München, Richard P. Hartmann, 1982. 
Ca. 40 x 30 cm. 220 S., (18) Seiten, mit ca. 200 Abbildungen auf Ta-
feln. Roter Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: 
Klassiker der Neuzeit, Band V.  145,--  
Sehr gutes Exemplar. 
53 Doerner, Max: Malmaterial und seine Verwendung im Bilde. Neu 
bearbeitet von Hans Gert Müller. 14. Auflage. Stuttgart, Ferdinand En-
ke, 1976. Ca. 27,5 x 20 cm. X S., 273 Seiten, XVI (teils farbige) Tafeln. 
Illustr. Orig.-Leinenband.     50,--  

54 May - Sascha Schneider. Ti-
telzeichnungen zu den Werken 
Karl Mays. Mit einführendem 
Text von Johannes Werner. Frei-
burg, Friedrich Ernst Fehsenfeld, 
[1905]. Ca. 42,5 x 30,5 cm. 12 
Seiten Text, 25 großformatige Il-
lustrationen von Sascha Schneider. 
Orig.-Halbleinenmappe.       950,--  
Hermesmeier/Schmatz SL3.1: "Die 
symbolischen Deckelbilder, mit denen 
Fehsenfeld auf Mays Wunsch hin die 
Kleinoktavausgabe versah, wurden als 
Foliodrucke in einer Sammelmappe 
vertrieben." Sascha Schneider schrieb 
an Karl May am 17.10.1905 zur Map-
pe: "Ist es nicht ein rechter Beweis für: 
Was lange währt wird gut?! Ich finde 
ihn ausgezeichnet und mein lieber 
Werner hat meine Erwartungen weit 
übertroffen ... Ich denke der Text wird 
Ihnen wie mir gefallen und bitte Sie 

denselben alsbald an Fehsenfeld abgehen zu lassen." (Sudhoff III, 10.17). Mappe 
Kanten etwas bestoßen, Mappe etwas fleckig. Seitenränder leicht fingerfleckig. 
Titelblatt unten mit kleinem Einriss, jedoch gutes Exemplar mit den 25 großen 
Tafeln. – Weiteres Bild siehe Titelblatt. 
55 Negendanck, Ruth: Brynold Wennerberg 1866-1950. Maler - 
Zeichner - Gebrauchsgrafiker. Fischerhude Atelier im Bauernhaus, 
2012. Ca. 30,5 x 23 cm. 268 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Abbil-
dungen. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  85,--  
Reich illustrierte Monografie über den schwedischen Maler Wennerberg. Sehr 
gutes Exemplar. 

lehrte an der Medizini-
schen Fakultät von Mon-
tpellier. Ab 1540 Leib-
arzt des Kardinals von 
Tournon, in dessen Be-
gleitung bereiste er Hol-
land und Italien. Seine 
Beobachtungen an der 
Atlantik-, Mittelmeer- 
und Adriaküste wurden 
Grundlage für seine Be-
schreibungen der Mee-
restiere. Rondelet ver-
dankt seinen Ruhm die-

ser enzyklopädischen 
Abhandlung, die mehr 
als ein Jahrhundert lang 
das Referenzwerk für 
ichthyologische Studien 
und für alle Arten von 
Meereslebewesen blieb. 
In seinem Buch be-
schreibt er detailliert 
fast 250 Arten von 
Meerestieren. Reich il-
lustriertes Werk mit Fi-
schen, Muscheln, Scha-
lentieren, Schildkröten, 
Meeressäuger (Robben, 
Delfine, Wale) und an-
deren Meerestieren. 
 
 

50 Zimmerer, E[mma] M.: 
Kräutersegen. Die Bedeutung un-
serer vorzüglichsten heimischen 
Heilkräuter in Sitte, Sage, Ge-
schichte und Volksglauben; ihr 
wirtschaftlicher und industrieller 
Nutzen und ihre praktische Ver-
wendung als Hausmittel. Für die 
Jugend, das Volk und deren 
Freunde zur Belebung einer reli-
giös-sinnigen Naturanschauung 
gesammelt und herausgegeben. 
Donauwörth, L. Auer, 1896. Ca. 
19 x 14 cm. 463 Seiten. Mit 56 
Pflanzentafeln in Chromodruck 
nach Aqurellen von M. v. Taut-
phöus. Farbig illustr. Orig.-
Leinenband.                       145,--  

Einbandkanten und Rücken berieben und leicht bestoßen. Handschriftlicher Ein-
trag auf Vorsatz. Textseiten papierbedingt leicht gebräunt. Mit den schönen far-
bigen Tafeln. 
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Philosophie - Religion 
 
56 Buber, Martin: Briefwechsel aus sieben Jahrzehnten. Band I: 
1897-1918; II: 1918-1938; III: 1938-1965. 1. Auflage. 3 Bände. Heidel-
berg, Lambert Schneider, 1972-1975. Ca. 22,5 x 13,5 cm. 606 Seiten, 
mit 21 Faksimilewiedergaben und 1 Porträttafel; 721 Seiten, mit 24 
Faksimilewiedergaben und 1 Porträttafel; 720 Seiten, mit 30 Faksimi-
lewiedergaben und einer Porträttafel. Orig.-Leinenbände mit Schutzum-
schlag (diese leicht fleckig).  45,--  
Hrsgg. und eingeleitet von Grete Schaeder. Besitzvermerk auf Vorsätzen. Schnitt 
leicht fleckig. Band 2 (Titelblatt) und Band 3 (Vorsatz) jeweils mit einmontier-
tem Porträt Bubers.  
57 Genovesi, Antonio: Lettere familiari dell' abate Antonio Genovesi. 
Edizione prima Napoletana. Coll' aggiunta di alcune lettere di diversi 
Uomini illustri al medesimo. 2 Teile in einem Band. Napoli, Francesco 
Petraroja a spese die Salvatore Palermo, 1788. Ca. 18 x 11 cm. 238 Sei-
ten; 4 weiße Seiten; 240 Seiten. Mit einem Kupferstich-Frontispiz 
(Porträt Antonio Genovesi). Pergamentband der Zeit.  128,--  
Seiten teils gebräunt. In italienischer Sprache. Gutes Exemplar. 
58 Missale Gothicum. Das gallikanische Sakramentar (Cod. Vatican. 
Regin. Lat. 317) des VII.-VIII. Jahrhunderts. Eingeleitet von Cunibert 
Mohlberg. Textband und Tafelband. 2 Bände. Augsburg, Benno Filser, 
1929. Ca. 37,5 x 25,5 cm. (10) Seiten, 152 Seiten, 2 Farbtafeln (Text-
band); (4) Seiten, 264 Tafeln (Faksimile-Phototypie). Halblederbände 
der Zeit.  250,--  
Text- und Tafelband. Rücken etwas berieben und minimal fleckig.  

 

Literatur – Buchwesen  
Widmungsex. 
 
59 Das Antiphonar von St. Peter. Codex Vindobonensis Ser. n. 
2700 der Österreichischen Nationalbibliothek. Kommentar von Franz 
Unterkircher und Otto Demus. 2 Bände. Graz, Akademische Druck- 
und Verlagsanstalt, 2009. Ca. 20 x 15 cm. Farbiges Faksimile der Seiten 
1-438, 140 Seiten Kommentar; Farbiges Faksimile der Seiten 439-846, 
211 Seiten Kommentar. Schwarze Orig.-Leinenbände mit Schutzum-
schlag. In den Original-Schubern. Aus der Reihe: Glanzlichter der 
Buchkunst, Bände 18/1 und 18/2.  85,--  
Sehr gutes Exemplar. 
60 Aslan - Homers Ilias. Übersetzt von Johann Heinrich Voß. Text 
der ersten Ausgabe. Mit einem Nachwort von Curt Woyte. Leipzig, Phi-
lipp Reclam jun., 1930er Jahre. Ca. 15,5 x 10 cm. 472 Seiten. Roter O-
rig.-Leinenband.  40,--  
Einband etwas fleckig. Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von Raoul 
Aslan (1886-1958), Schauspieler und Regisseur, von 1945-1948 Direktor am 
Wiener Burgtheater) "Zuerst Italien - dann Griechenland - Beide wichtige, un-
vergessliche Stationen auf unserer Lebensreise - Wie wird die dritte - wie die 
letzte heissen?".  
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61 Aslan - Homers Odyssee. Übersetzt von Johann Heinrich Voß. 
Text der ersten Ausgabe. Mit einem Nachwort von Curt Woyte. 
Leipzig, Philipp Reclam jun., 1930er Jahre. Ca. 15,5 x 10 cm. 362 S., 
(6) Seiten. Roter Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband etwas fleckig. Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von Raoul 
Aslan (1886-1958), Schauspieler und Regisseur, von 1945-1948 Direktor am 
Wiener Burgtheater) unterzeichnet mit "Raoul, Auf hoher See im Sommer 1934).  
62 Boccaccio, Giovanni: Fiametta. Neue vollständige Taschenausga-
be. Aus dem Italienischen übersetzt von Sophie Brentano. Leipzig, Insel 
Verlag, 1906. Ca. 16,5 x 10,5 cm. 241 S., (3) Seiten. Original-Ganz-
lederband mit Kopfgoldschnitt und reicher Rückenvergoldung.  45,--  
Sarkowski 187. Einband minimal fleckig, jedoch hübsche, von Walter Tiemann 
ausgestattete Dünndruckausgbe der "Klage der Dame Fiametta, von ihr den lie-
benden Frauen gewidmet".  
63 Böhtlingk - Indische Sprüche. Uebersetzt von Otto Böhtlingk. In 
einer Blütenlese herausgegeben von seiner Schwester. Leipzig, F.A. 
Brockhaus, 1868. Ca. 17,5 x 12 cm. VI S., 112 Seiten. Blaue Orig.-
Broschur.  100,--  
Erste Ausgabe. Rücken etwas bestoßen, gutes Exemplar. Otto Nikolaus von 
Böhtlingk (1815-1904, Indologe) "... besuchte in Petersburg eine deutsche Schu-
le und studierte dort einige Jahre orientalische Sprachen, namentlich Arabisch; 
von Friedrich Bollensen wurde er ins Sanskrit eingeführt. Im 20. Lebensjahr ging 
er zunächst zu Franz Bopp nach Berlin und wandte sich dann nach Bonn zu A. 
W. Schlegel und Christian Lassen. 1842 wurde er an die Akademie der Wissen-
schaften in St. Petersburg berufen, die ihn später zum Ehrenmitglied ernannte. 
Mit Erlaubnis der russischen Regierung verlegte er 1868 seinen Wohnsitz nach 
Jena und 1885 nach Leipzig." (Willibald Kirfel, in NDB 2, S. 396-397. "Die 
Freundschaft guter Menschen gleicht einem Strome: am Anfange ist sie unbe-
deutend, in der Mitte stark angewachsen, mit jedem Schritte dehnt sie sich weiter 
aus und ist sie einmal im Gange, so geht sie nimmer rückwärts." (Spruch 74).  
64 Buchbinder-Innung München-Oberbayern (Hrsg.): 400 Jahre 
Buchbinder-Innung München 1596-1996. 1. Auflage. München, Peter 
Glas, 1996. Ca. 32 x 24 cm. 178 S., 51 S., (20) Seiten. Mit Textillustra-
tionen und 92 teils farbigen Abbildungen auf Tafeln. Gelb-Schwarzer 
Originalleinenband mit schwarzem Original-Pappschuber.  45,--  
Sehr gutes Exemplar. 
65 Feuchtersleben, Ernst v.: Gedichte. Stuttgart und Tübingen, J. G. 
Cotta'sche Buchhandlung, 1836. Ca. 18 x 11 cm. XIII [recte VIII] S., 
341 Seiten. Späterer Halbleinenband mit geprägtem Rückenschild.  65,--  
Erste Ausgabe. Sammlung Borst 1781. Besitzvermerk auf Vorsatz. Titelblatt ge-
bräunt.  
66 Gebauer, Hans Dieter: Bücherauktionen in Deutschland im 17. 
Jahrhundert. Bonn, Bouvier Verlag Herbert Grundmann, 1981. Ca. 23 x 
16,5 cm. 203 Seiten. Abbild. Roter Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: 
Bonner Beiträge zur Bibliotheks- und Bücherkunde, Band 28.  45,--  
Einband minimal fingerfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
67 Hagelstange, Rudolf: Spielball der Götter. Aufzeichnungen eines 
trojanischen Prinzen. Roman. 4. Auflage. Hamburg, Hoffmann und 
Campe, 1960. Ca. 20,5 x 13 cm. 340 S., (4) Seiten. Gelber Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag (dieser etwas angerändert).  50,--  
Mit eigenhändiger Widmung und Unterschrift des Autors (1912-1964, deutscher 
Schriftsteller), datiert 24.4.1961.  

Philosophie - Religion 
 
56 Buber, Martin: Briefwechsel aus sieben Jahrzehnten. Band I: 
1897-1918; II: 1918-1938; III: 1938-1965. 1. Auflage. 3 Bände. Heidel-
berg, Lambert Schneider, 1972-1975. Ca. 22,5 x 13,5 cm. 606 Seiten, 
mit 21 Faksimilewiedergaben und 1 Porträttafel; 721 Seiten, mit 24 
Faksimilewiedergaben und 1 Porträttafel; 720 Seiten, mit 30 Faksimi-
lewiedergaben und einer Porträttafel. Orig.-Leinenbände mit Schutzum-
schlag (diese leicht fleckig).  45,--  
Hrsgg. und eingeleitet von Grete Schaeder. Besitzvermerk auf Vorsätzen. Schnitt 
leicht fleckig. Band 2 (Titelblatt) und Band 3 (Vorsatz) jeweils mit einmontier-
tem Porträt Bubers.  
57 Genovesi, Antonio: Lettere familiari dell' abate Antonio Genovesi. 
Edizione prima Napoletana. Coll' aggiunta di alcune lettere di diversi 
Uomini illustri al medesimo. 2 Teile in einem Band. Napoli, Francesco 
Petraroja a spese die Salvatore Palermo, 1788. Ca. 18 x 11 cm. 238 Sei-
ten; 4 weiße Seiten; 240 Seiten. Mit einem Kupferstich-Frontispiz 
(Porträt Antonio Genovesi). Pergamentband der Zeit.  128,--  
Seiten teils gebräunt. In italienischer Sprache. Gutes Exemplar. 
58 Missale Gothicum. Das gallikanische Sakramentar (Cod. Vatican. 
Regin. Lat. 317) des VII.-VIII. Jahrhunderts. Eingeleitet von Cunibert 
Mohlberg. Textband und Tafelband. 2 Bände. Augsburg, Benno Filser, 
1929. Ca. 37,5 x 25,5 cm. (10) Seiten, 152 Seiten, 2 Farbtafeln (Text-
band); (4) Seiten, 264 Tafeln (Faksimile-Phototypie). Halblederbände 
der Zeit.  250,--  
Text- und Tafelband. Rücken etwas berieben und minimal fleckig.  

 

Literatur – Buchwesen  
Widmungsex. 
 
59 Das Antiphonar von St. Peter. Codex Vindobonensis Ser. n. 
2700 der Österreichischen Nationalbibliothek. Kommentar von Franz 
Unterkircher und Otto Demus. 2 Bände. Graz, Akademische Druck- 
und Verlagsanstalt, 2009. Ca. 20 x 15 cm. Farbiges Faksimile der Seiten 
1-438, 140 Seiten Kommentar; Farbiges Faksimile der Seiten 439-846, 
211 Seiten Kommentar. Schwarze Orig.-Leinenbände mit Schutzum-
schlag. In den Original-Schubern. Aus der Reihe: Glanzlichter der 
Buchkunst, Bände 18/1 und 18/2.  85,--  
Sehr gutes Exemplar. 
60 Aslan - Homers Ilias. Übersetzt von Johann Heinrich Voß. Text 
der ersten Ausgabe. Mit einem Nachwort von Curt Woyte. Leipzig, Phi-
lipp Reclam jun., 1930er Jahre. Ca. 15,5 x 10 cm. 472 Seiten. Roter O-
rig.-Leinenband.  40,--  
Einband etwas fleckig. Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von Raoul 
Aslan (1886-1958), Schauspieler und Regisseur, von 1945-1948 Direktor am 
Wiener Burgtheater) "Zuerst Italien - dann Griechenland - Beide wichtige, un-
vergessliche Stationen auf unserer Lebensreise - Wie wird die dritte - wie die 
letzte heissen?".  
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73 Zinn, Adelbert Alexander: Wöldermanns Park. Roman. Berlin, 
G. Grote'sche Verlagsbuchhandlung, 1936. Ca. 19,5 x 12,5 cm. (4) S., 
248 S., (4) Seiten. Grüner Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Grote'sche 
Sammlungen von Werken zeitgenöss. Schriftsteller, Band 221.  45,--  
Alexander Zinn 1880-1941), Schriftsteller und Politiker in Hamburg, Gründer 
und erster Leiter der 1922 gegründeten Staatlichen Pressestelle in Hamburg, seit 
1929 bis zur Machtübernahme der Nationalsozialisten 1933 Staatsrat. Mit ein-
montierter Karte mit mehrzeiligem Gruß und Glückwunsch zur Aufführung, mit 
eigenhändiger Unterschrift von A. Zinn (datiert 13. August 1939) und hand-
schriftlicher Widmung auf dem Vorsatzblatt an "Fräulein Erika Dannhoff" 
(1909-1996, Schauspielerin), mit Unterschrift des Autors.  

 

Kinderbücher - Schulbücher  
Karl May – Karl May/Sascha Schneider siehe auch Nr. 54 

 
74 Der Erbhof-
bauer. Ohne Ort, 
Verlag und Jahr, ca. 
1930er Jahre. Quer-
format, ca. 18,5 x 24 
cm. (4) Seiten mit 
farbigen Illustrationen 
von PHIRU. Farbig il-
lustr. Orig.-Pappband. 
                   50,--  
Einbandkanten etwas be-
stoßen. Auf dickerem 
Papier gedruckt. "Es gibt 
auch dort im Schweine-

stell - gar viel zu seh'n, wie überall. Die Ferkelchen sind einfach süß! - Das sagen 
Herbert, Hans und Lies."  
76 Gräfe, Hans; 
Edith Jahn und Else 
Schmidt (Bearb.): 
Die Glockenfibel. Ei-
ne Ganzheitsfibel. 
Ausgabe B (Schreib-
schrift). Berlin u.a., 
Pädagogischer Verlag 
Berthold Schulz, 
1951. Ca. 24 x 17 cm. 
112 Seiten. Mit farbi-
gen Bildern von Kurt 
Weinert. Schriften 
von Anneliese Schindler. Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.      45,--  
Lesen lernen F-7 (Ausgaben 1949 und 1954): "Die ersten Wörter der Glockenfi-
bel, Otto und Helga, sollen nach der Vorstellung der Fibelautoren aus den Bil-
dern entwickelt werden. Das Bild von Otto ist deshalb nicht nur das Bildnis eines 
beliebigen Jungen. Die Bälle unter seinen Armen symbolisieren Anfangs- und 
Endbuchstabe seines Namens, und durch die Verdeckung seines Oberkörpers 

68 Jahnn, Hans Henny: Neuer Lübecker Totentanz. Musik von Yng-
ve Jan Trede. Hamburg, Rowohlt, 1954. Ca. 29 x 20,5 cm. 141 Seiten 
(ab Seite 41 Partitur). Illustrierter orig.-kartonierter Einband.  65,--  
Erste Ausgabe, WG 19. Einbandkanten leicht angerändert. Unaufgeschnittenes 
Exemplar.  
69 Schwegler, Fritz: Wie einem ein Baum auf dem Kopf wächst. Ef-
feschiaden zur Effeschille Nummer eins - 15 Rataten (für Tele) (Enin-
gen); Der ganze Winter ist übertrieben. Die letzten Effeschiaden - 38 
Rataten (Goldrandler) - (Breech + Jerusalem); Fragt die Himbeere. Hin-
terzeichnung 1976 4 x 9 Pheinen (Rollenfortsatz) - (Düsseldorf). Köln, 
DuMont, 1979. Ca. 29,5 x 21,5 cm. [160] S. Ill. (z.T. farb.).  85,--  
Exemplar 49/100 der vom Künstler eigenhändig signierten Vorzugsausgabe mit 
einem num. und signierten aquarellierten Klischeedruck als Beilage.  
70 Tingay, Paul: Night of the Rukh. Salisbury, Graham Publishing, 
1975. Ca. 21,5 x 14,5 cm. 230 Seiten. Mit einer Karte. Schwarzer Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag (dieser bestoßen und mit hinterlegten 
Einrissen).  50,--  
Erste Ausgabe. Auf dem Vorsatz mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung 
und eigenhändiger Unterschrift von Paul Tingay (geb. 1941), datiert "Salisbury, 
Rhodesia Oct. 75".  
71 Die Trierer Apokalypse. Codex 31 der Stadtbibliothek Trier. 
Kommentar von Peter K. Klein. Graz, Akademische Druck- und Ver-
lagsanstalt, 2001. Ca. 20 x 15 cm. Farbige Faksimileseiten sowie 83 S. 
Kommentar. Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. Im Ori-
ginalschuber. Aus d. Reihe: Glanzlichter der Buchkunst, Band 10.  65,--  
Sehr gutes Exemplar. Die im frühen 9. Jahrhundert entstandene Handschrift ent-
hält den ältesten und umfangreichsten mittelalterlichen Bilderzyklus zur Gehei-
men Offenbarung.  
72 [Uz, Johann Peter]: Lyrische Gedichte. Beigebunden: [Florens 
Arnold Consbruch]: Poetische Erzählungen. Berlin bzw. Frankfurt, Jo-
hann Jacob Weitbrecht bzw. Johann Friedrich Fleischer, 1749 und 
1750. Ca. 19,5 x 13 cm. 56 Seiten, mit gestochener Titelvignette und 

Holzschnitt-
Textvignetten; (8) S., 
80 Seiten, mit gesto-
chener Titelvignette 
und zwei weiteren 
Kupferstich-Vig-
netten. Halblederband 
der Zeit.        550,--  
Handschriftliche Notiz 
auf Innendeckel mon-
tiert. Seiten leicht ge-
bräunt bzw. anfangs et-
was fingerfleckig, jedoch 
guter Zustand. Zu 1): 

Erste Ausgabe des Erstlingswerks von J.P. Uz (1720-1796). WG 2; Goedeke 
IV/1, 90, 2; Hayn-Gotendorf VIII, 57: "Seltene erte Ausgabe der anakreontischen 
Lieder. Durchgesehen u. z. Druck befördert wurden sie von Gleim, der auch die 
Vorrede schrieb." Zu 2): Erste Ausgabe des Erstlingswerks von Consbruck 
(1729-1784). Goedeke IV/1, 30, 1, teils mit Übersetzungen aus dem Französi-
schen von Lafontaine, du Vergier, Marais, Fontenelle. Beide Erstausgaben der 
Erstlingswerke sehr selten.  
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73 Zinn, Adelbert Alexander: Wöldermanns Park. Roman. Berlin, 
G. Grote'sche Verlagsbuchhandlung, 1936. Ca. 19,5 x 12,5 cm. (4) S., 
248 S., (4) Seiten. Grüner Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Grote'sche 
Sammlungen von Werken zeitgenöss. Schriftsteller, Band 221.  45,--  
Alexander Zinn 1880-1941), Schriftsteller und Politiker in Hamburg, Gründer 
und erster Leiter der 1922 gegründeten Staatlichen Pressestelle in Hamburg, seit 
1929 bis zur Machtübernahme der Nationalsozialisten 1933 Staatsrat. Mit ein-
montierter Karte mit mehrzeiligem Gruß und Glückwunsch zur Aufführung, mit 
eigenhändiger Unterschrift von A. Zinn (datiert 13. August 1939) und hand-
schriftlicher Widmung auf dem Vorsatzblatt an "Fräulein Erika Dannhoff" 
(1909-1996, Schauspielerin), mit Unterschrift des Autors.  

 

Kinderbücher - Schulbücher  
Karl May – Karl May/Sascha Schneider siehe auch Nr. 54 

 
74 Der Erbhof-
bauer. Ohne Ort, 
Verlag und Jahr, ca. 
1930er Jahre. Quer-
format, ca. 18,5 x 24 
cm. (4) Seiten mit 
farbigen Illustrationen 
von PHIRU. Farbig il-
lustr. Orig.-Pappband. 
                   50,--  
Einbandkanten etwas be-
stoßen. Auf dickerem 
Papier gedruckt. "Es gibt 
auch dort im Schweine-

stell - gar viel zu seh'n, wie überall. Die Ferkelchen sind einfach süß! - Das sagen 
Herbert, Hans und Lies."  
76 Gräfe, Hans; 
Edith Jahn und Else 
Schmidt (Bearb.): 
Die Glockenfibel. Ei-
ne Ganzheitsfibel. 
Ausgabe B (Schreib-
schrift). Berlin u.a., 
Pädagogischer Verlag 
Berthold Schulz, 
1951. Ca. 24 x 17 cm. 
112 Seiten. Mit farbi-
gen Bildern von Kurt 
Weinert. Schriften 
von Anneliese Schindler. Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.      45,--  
Lesen lernen F-7 (Ausgaben 1949 und 1954): "Die ersten Wörter der Glockenfi-
bel, Otto und Helga, sollen nach der Vorstellung der Fibelautoren aus den Bil-
dern entwickelt werden. Das Bild von Otto ist deshalb nicht nur das Bildnis eines 
beliebigen Jungen. Die Bälle unter seinen Armen symbolisieren Anfangs- und 
Endbuchstabe seines Namens, und durch die Verdeckung seines Oberkörpers 

68 Jahnn, Hans Henny: Neuer Lübecker Totentanz. Musik von Yng-
ve Jan Trede. Hamburg, Rowohlt, 1954. Ca. 29 x 20,5 cm. 141 Seiten 
(ab Seite 41 Partitur). Illustrierter orig.-kartonierter Einband.  65,--  
Erste Ausgabe, WG 19. Einbandkanten leicht angerändert. Unaufgeschnittenes 
Exemplar.  
69 Schwegler, Fritz: Wie einem ein Baum auf dem Kopf wächst. Ef-
feschiaden zur Effeschille Nummer eins - 15 Rataten (für Tele) (Enin-
gen); Der ganze Winter ist übertrieben. Die letzten Effeschiaden - 38 
Rataten (Goldrandler) - (Breech + Jerusalem); Fragt die Himbeere. Hin-
terzeichnung 1976 4 x 9 Pheinen (Rollenfortsatz) - (Düsseldorf). Köln, 
DuMont, 1979. Ca. 29,5 x 21,5 cm. [160] S. Ill. (z.T. farb.).  85,--  
Exemplar 49/100 der vom Künstler eigenhändig signierten Vorzugsausgabe mit 
einem num. und signierten aquarellierten Klischeedruck als Beilage.  
70 Tingay, Paul: Night of the Rukh. Salisbury, Graham Publishing, 
1975. Ca. 21,5 x 14,5 cm. 230 Seiten. Mit einer Karte. Schwarzer Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag (dieser bestoßen und mit hinterlegten 
Einrissen).  50,--  
Erste Ausgabe. Auf dem Vorsatz mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung 
und eigenhändiger Unterschrift von Paul Tingay (geb. 1941), datiert "Salisbury, 
Rhodesia Oct. 75".  
71 Die Trierer Apokalypse. Codex 31 der Stadtbibliothek Trier. 
Kommentar von Peter K. Klein. Graz, Akademische Druck- und Ver-
lagsanstalt, 2001. Ca. 20 x 15 cm. Farbige Faksimileseiten sowie 83 S. 
Kommentar. Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag. Im Ori-
ginalschuber. Aus d. Reihe: Glanzlichter der Buchkunst, Band 10.  65,--  
Sehr gutes Exemplar. Die im frühen 9. Jahrhundert entstandene Handschrift ent-
hält den ältesten und umfangreichsten mittelalterlichen Bilderzyklus zur Gehei-
men Offenbarung.  
72 [Uz, Johann Peter]: Lyrische Gedichte. Beigebunden: [Florens 
Arnold Consbruch]: Poetische Erzählungen. Berlin bzw. Frankfurt, Jo-
hann Jacob Weitbrecht bzw. Johann Friedrich Fleischer, 1749 und 
1750. Ca. 19,5 x 13 cm. 56 Seiten, mit gestochener Titelvignette und 

Holzschnitt-
Textvignetten; (8) S., 
80 Seiten, mit gesto-
chener Titelvignette 
und zwei weiteren 
Kupferstich-Vig-
netten. Halblederband 
der Zeit.        550,--  
Handschriftliche Notiz 
auf Innendeckel mon-
tiert. Seiten leicht ge-
bräunt bzw. anfangs et-
was fingerfleckig, jedoch 
guter Zustand. Zu 1): 

Erste Ausgabe des Erstlingswerks von J.P. Uz (1720-1796). WG 2; Goedeke 
IV/1, 90, 2; Hayn-Gotendorf VIII, 57: "Seltene erte Ausgabe der anakreontischen 
Lieder. Durchgesehen u. z. Druck befördert wurden sie von Gleim, der auch die 
Vorrede schrieb." Zu 2): Erste Ausgabe des Erstlingswerks von Consbruck 
(1729-1784). Goedeke IV/1, 30, 1, teils mit Übersetzungen aus dem Französi-
schen von Lafontaine, du Vergier, Marais, Fontenelle. Beide Erstausgaben der 
Erstlingswerke sehr selten.  
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2: Napoleons letzte Liebe; Band 3: Der Kapitän der Kaisergarde; Band 
4: Der Spion von Ortry; Band 5: Durch Kampf zum Sieg. 5 Bände. 
Dresden-Niedersedlitz, H. G. Münchmeyer, 1905-1906. Ca. 24 x 16 cm. 
Illustrierte Orig.-Leinenbände mit Goldprägung.  1.250,--  
Erste Buchausgabe. Plaul 394.1A bis 394.1E. Rückenvergoldung wie meist et-
was oxydiert. Besitztempel verso Reihentitel, sonst gutes Exemplar der ersten 
Buchausgabe. Die "Liebe des Ulanen" erschien erstmals 1883-85 in der Unter-
haltungszeitschrift Deutscher Wanderer. 
80 Sutermeister, Otto: Das große Rätselbuch. Zweitausend Original-
Rätsel für jung und alt. Aus dem Nachlaß herausgegeben. Dresden und 
Bern, Hans Schultze und Eugen Sutermeister, 1903. Querformat, ca. 
16,5 x 23,5 cm. 232 Seiten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband mit rotem 
Farbschnitt.  45,--  
Sachrätsel, Homonymen, Scharaden, Palindrome, Anagramme, Logogriphe, 
Scherz-Rätsel, Auflösungen. Seiten papierbedingt leicht gebräunt, gutes 
Exemplar mit hübschem Einband.  

81 Wiener, Oskar: Der lustige 
Kindergarten. München, Verlag 
der Jugendblätter, 1907. Ca. 28 x 
22 cm. (36) Seiten, mit zahlrei-
chen farbigen Illustrationen von 
August Geigenberger. Farbig il-
lustr. Orig.-Halbleinenbd.   150,--  
Erste Ausgabe. "Der früh verstorbene 
August Geigenberger (1875-1909) ist 
unter den bayerischen Jugendstil-
Illustratoren wohl das eigenwilligste 
Talent. Sein ornamentaler Witz steckt 
voll Ironie und streift ans Karikaturis-
tische". (Bilderwelt 522). Stärker be-
nutzes Exemplar: Einband teils fle-
ckig, Rücken und Kanten berieben 
und etwas bestoßen. Papier durchge-
hend gebräunt und teils stockfleckig. 

Seitenränder mit kleineren Randeinrissen und fingerfleckig, am Falz teils mit 
kleineren Einrissen. Der vorgedruckte Geschenkvermerk auf dem hinteren In-
nendeckel wurde entsprechend handschrifltich ergänzt "Dies Bilderbuch hat mir 
mein liebes Mutterl am 31. Januar 1923 als ich krank war geschenkt." Reizvoll 
illustriertes Bilderbuch.  
 

Fotografie 
 
83 Bauernschmid, Peter (Hrsg.): Das Linhof Kamera Buch. 77 Ka-
meras von 2000 - 1934. The Linhof camera story. Cameras from 2000 - 
1934. 2. erweiterte Auflage. München, Linhof Präzisions-System-
technik, 2000. Ca. 28,5 x 24 cm. 144 Seiten, mit zahlreichen Abbildun-
gen (einige davon farbig). Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzum-
schlag.  85,--  
Gutes Exemplar. 
84 Newton, Helmut und Alice Springs: us and them. Zürich u.a., 
Scalo, 1999. Ca. 27 x 23 cm. 199 Seiten mit zahlr. Abbild. auf Tafeln 

und einer leichten Drehung bekommen seine Beine und Füße die Gestalt der in 
der Mitte stehenden Buchstaben "tt"." Gutes Exemplar. 

77 Kottenkamp, 
Franz: Die ersten 
Amerikaner im Wes-
ten. Daniel Boone und 
seine Gefährten. (Die 
Gründung Ken-
tucky's). Tecumseh 
und dessen Bruder. 
Für die reifere Jugend 
bearbeitet. 2. Ausga-
be. Stuttgart, Schmidt 
& Spring, 1858. Ca. 
21 x 14,5 cm. XII S., 

540 Seiten. Mit 8 handcolorier-
ten Lithographien. Farbig illus-
trierter, lithographierter Origi-
nal-Pappband.                  450,--  
Wegehaupt IV, 1190a; Klotz 3649.1. 
Einbandrücken etwas bestoßen, Sei-
ten teils auch stärker stockfleckig, 
die schönen Tafen davon jedoch 
kaum betroffen. Seltene zweite Auf-
lage mit den handcolorierten Litho-
graphien. Erzählt am Beispiel von 
zwei historischen Personen (Daniel 
Boone, 1734-1820, Jäger, Oberst-
leutnant der Miliz, Landvermesser, 
Politiker) und Tecumseh (1768-
1813, politischer und militärischer 
Führer der nordamerikanischen In-
dianer vom Stamm der Shawnee) in 
abenteuerhafter Form die Eroberung 
des Wesens durch die weißen Sied-
ler und den Leidensweg der India-
ner. Dekorativer Einband! 
78 Kruse, Max: Der Löwe ist los! Eine Geschichte für große und 
kleine Leute. Freiburg, Hermann Klemm, 1952. Ca. 24,5 x 16,5 cm. 43 

Seiten. Mit farbigen 
Illustrationen von 
Franziska Bilek. Far-
big illustr. Orig.-
Halbleinenband. 45,--  
Einband etwas berieben, 
Hinterdeckel leicht fle-
ckig. Erste Ausgabe.  
79 May, Karl: Die 
Liebe des Ulanen. 
Roman. Neue il-
lustrierte Ausgabe. 
Band 1: Die Herren 
von Königsau; Band 



25

2: Napoleons letzte Liebe; Band 3: Der Kapitän der Kaisergarde; Band 
4: Der Spion von Ortry; Band 5: Durch Kampf zum Sieg. 5 Bände. 
Dresden-Niedersedlitz, H. G. Münchmeyer, 1905-1906. Ca. 24 x 16 cm. 
Illustrierte Orig.-Leinenbände mit Goldprägung.  1.250,--  
Erste Buchausgabe. Plaul 394.1A bis 394.1E. Rückenvergoldung wie meist et-
was oxydiert. Besitztempel verso Reihentitel, sonst gutes Exemplar der ersten 
Buchausgabe. Die "Liebe des Ulanen" erschien erstmals 1883-85 in der Unter-
haltungszeitschrift Deutscher Wanderer. 
80 Sutermeister, Otto: Das große Rätselbuch. Zweitausend Original-
Rätsel für jung und alt. Aus dem Nachlaß herausgegeben. Dresden und 
Bern, Hans Schultze und Eugen Sutermeister, 1903. Querformat, ca. 
16,5 x 23,5 cm. 232 Seiten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband mit rotem 
Farbschnitt.  45,--  
Sachrätsel, Homonymen, Scharaden, Palindrome, Anagramme, Logogriphe, 
Scherz-Rätsel, Auflösungen. Seiten papierbedingt leicht gebräunt, gutes 
Exemplar mit hübschem Einband.  

81 Wiener, Oskar: Der lustige 
Kindergarten. München, Verlag 
der Jugendblätter, 1907. Ca. 28 x 
22 cm. (36) Seiten, mit zahlrei-
chen farbigen Illustrationen von 
August Geigenberger. Farbig il-
lustr. Orig.-Halbleinenbd.   150,--  
Erste Ausgabe. "Der früh verstorbene 
August Geigenberger (1875-1909) ist 
unter den bayerischen Jugendstil-
Illustratoren wohl das eigenwilligste 
Talent. Sein ornamentaler Witz steckt 
voll Ironie und streift ans Karikaturis-
tische". (Bilderwelt 522). Stärker be-
nutzes Exemplar: Einband teils fle-
ckig, Rücken und Kanten berieben 
und etwas bestoßen. Papier durchge-
hend gebräunt und teils stockfleckig. 

Seitenränder mit kleineren Randeinrissen und fingerfleckig, am Falz teils mit 
kleineren Einrissen. Der vorgedruckte Geschenkvermerk auf dem hinteren In-
nendeckel wurde entsprechend handschrifltich ergänzt "Dies Bilderbuch hat mir 
mein liebes Mutterl am 31. Januar 1923 als ich krank war geschenkt." Reizvoll 
illustriertes Bilderbuch.  
 

Fotografie 
 
83 Bauernschmid, Peter (Hrsg.): Das Linhof Kamera Buch. 77 Ka-
meras von 2000 - 1934. The Linhof camera story. Cameras from 2000 - 
1934. 2. erweiterte Auflage. München, Linhof Präzisions-System-
technik, 2000. Ca. 28,5 x 24 cm. 144 Seiten, mit zahlreichen Abbildun-
gen (einige davon farbig). Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzum-
schlag.  85,--  
Gutes Exemplar. 
84 Newton, Helmut und Alice Springs: us and them. Zürich u.a., 
Scalo, 1999. Ca. 27 x 23 cm. 199 Seiten mit zahlr. Abbild. auf Tafeln 

und einer leichten Drehung bekommen seine Beine und Füße die Gestalt der in 
der Mitte stehenden Buchstaben "tt"." Gutes Exemplar. 

77 Kottenkamp, 
Franz: Die ersten 
Amerikaner im Wes-
ten. Daniel Boone und 
seine Gefährten. (Die 
Gründung Ken-
tucky's). Tecumseh 
und dessen Bruder. 
Für die reifere Jugend 
bearbeitet. 2. Ausga-
be. Stuttgart, Schmidt 
& Spring, 1858. Ca. 
21 x 14,5 cm. XII S., 

540 Seiten. Mit 8 handcolorier-
ten Lithographien. Farbig illus-
trierter, lithographierter Origi-
nal-Pappband.                  450,--  
Wegehaupt IV, 1190a; Klotz 3649.1. 
Einbandrücken etwas bestoßen, Sei-
ten teils auch stärker stockfleckig, 
die schönen Tafen davon jedoch 
kaum betroffen. Seltene zweite Auf-
lage mit den handcolorierten Litho-
graphien. Erzählt am Beispiel von 
zwei historischen Personen (Daniel 
Boone, 1734-1820, Jäger, Oberst-
leutnant der Miliz, Landvermesser, 
Politiker) und Tecumseh (1768-
1813, politischer und militärischer 
Führer der nordamerikanischen In-
dianer vom Stamm der Shawnee) in 
abenteuerhafter Form die Eroberung 
des Wesens durch die weißen Sied-
ler und den Leidensweg der India-
ner. Dekorativer Einband! 
78 Kruse, Max: Der Löwe ist los! Eine Geschichte für große und 
kleine Leute. Freiburg, Hermann Klemm, 1952. Ca. 24,5 x 16,5 cm. 43 

Seiten. Mit farbigen 
Illustrationen von 
Franziska Bilek. Far-
big illustr. Orig.-
Halbleinenband. 45,--  
Einband etwas berieben, 
Hinterdeckel leicht fle-
ckig. Erste Ausgabe.  
79 May, Karl: Die 
Liebe des Ulanen. 
Roman. Neue il-
lustrierte Ausgabe. 
Band 1: Die Herren 
von Königsau; Band 
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Theater - Film  
 
88 Albach-Retty, Rosa: So kurz sind hundert Jahre. Erinnerungen. 
Aufgzeichnet von Gertrud Svoboda-Srncik. München u.a., Herbig Ver-
lag, 1978. Ca. 23 x 14,5 cm. 295 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. 
Blauer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  45,--  
Vorsatz mit eigenhändiger Widmung "Meinem lieben Tonio [d.i. Tonio Riedl, 
1906-1995, Schauspieler] zur Erinnerung an die alte Rosa Albach-Retty". Gutes 
Exemplar. 
89 Aslan - Buschbeck, Erhard: Raoul Aslan und das Burgtheater. 
Wien, Erwin Müller, 1946. Ca. 19 x 12,5 cm. 161 Seiten. Mit Abbil-
dungen. Orig.-Halbleinenband.  45,--  
Einband etwas fleckig, Rücken mit Papierstreifen überklebt. Seiten teils etwas 
gebräunt, Vorsatz leicht gelockert. Vorsatz mit handschriftlicher Widmung an 
"meinem lieben Tonio" (d.i. Tonio Riedl 1906-1995, Schauspieler, langjähriger 
Lebenspartner von Raoul Aslan 1886-1958, Schauspieler und Theaterintendant) 
mit Unterschrift "Raoul", datiert Ostern 1946.  

90 Riedl - Rollen-
buch - Beer-
Hofmann, Richard: 
Jaákobs Traum. Ein 
Vorspiel. Berlin, S. 
Fischer, 1918. Ca. 
20,5 x 14 cm. 170 
Seiten. Orig.-Leinen-
band.                95,--  
Rollenbuch des Schau-
spielers Tonio Riedl 
(1906-1995, Schauspie-
ler, langjähriger Lebens-
partner von Raoul Aslan 

1886-1958) zu Jaákobs Traum, aufgeführt 1945 im Burgtheater Wien. Tonio 
Riedl in der Rolle des Jaákobs. Seiten mit zahlreichen handschriftlichen Anstrei-
chungen und einigen Anmerkungen. Einband bestoßen und mit kleineren Fehl-
stellen.  
91 Riefenstahl, Leni: Olympia. Dokumentation zum Olympia-Film - 
documentation for the Olympia film - documentation sur le film Olym-
pia- les dieux du stade - documentación de la película Olimpiada. Köln, 
Taschen, 2002. Ca. 31,5 x 24,5 cm. 319 Seiten. Überaus reich illustriert. 
Roter Originaleinband mit Schutzumschlag.  75,--  
Sehr gutes Exemplar. 
92 Wallbrecht, Rosenmarie Elisabeth: Das Theater des Barockzeit-
alters an den welfischen Hoefen Hannover und Celle. Hildesheim, Au-
gust Lax, 1974. Ca. 23 x 15,5 cm. 264 Seiten + Abbildungen auf 27 Ta-
feln. Originalkartonierter Einband. Aus der Reihe: Quellen und Darstel-
lungen zur Geschichte Niedersachsens, Band 83.  45,--  
Gutes Exemplar. 
 
 

 

(einige farbig). Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  45,--  
Bildband. Gutes Exemplar. 
85 Sieff, Jeanloup: Photographien. München, Schirmer/Mosel, 1983. 
Ca. 30,5 x 24,5 cm. 188 S., (12) Seiten, mit Abbildungen auf 160 Ta-
feln. Weißer Orig.-Pappband mit Schutzumschlag.  45,--  
"Porträts sitzender Damen, trauriger Landschaften und wohlig sanfter Akte, ge-
folgt von einigen privilegierten Momenten und begleitet von Texten, die keiner-
lei Beziehung haben zu den Bildern." Sehr gutes Exemplar. 

 

Jura - Recht 
 
86 Hochschulschriften - Sammelband - 1) Morawitzky, Carolus 
Henric: Sacrum Romanum Imperium. Ciu sacravit has vindicias 
I.N.I.C.Argento ratensi in Academia Sollenni disquisitioni; 2) Johann 
Adam Weber: Interesse Caesareum ad sua fundamenta ed adiumenta 
reductum, in ratione et aequitate fundatum, per authoritatem juris publi-
ci declaratum, ex decisionibus favorabilibus concinnatum, ac denique 
sententiis et historicis selctis illustratum; 3) Ahasver Fritsch: Adnota-
menta ad capitulationem Josephi I.; 4) Welser a. Neunhof, Karl Wil-
helm: Commentatio de sacri Romani imperii summis officialibus et 
eorundem subofficialibus quam dissertationis publicae loco. Argentorati 
(Straßburg), Salisburgi (Salzburg), Lipsiae (Leipzig), Francofurti 
(Frankfurt) Jo. Fr. Spoor, Johann Baptist Mayr, Friedrich Lanck, Chris-
toph Enoch, 1663, 1686, 1685, 1691, 1686. Ca. 20 x 15,5 cm. (6) S. 52 
S., (6) Seiten mit gestochenem Kupfertitel; (30) S., 284 Seiten, mit ge-
stochenem Frontispiz; (4) S., 198 Seiten; (8) S., 312 (von 314) Seiten. 
Pergamentband der Zeit.  380,--  
Rücken mit ca. 5 x 6,5 cm großer Fehlstelle im Pergament. Buchblock minimal 
gelockert. Sammlung von juristischen Hochschulschriften, in Latein. Die beiden 
fehlenden Seiten (313 und 314) der letzten Schrift liegen als Farbkopie bei. 
87 Huber, Ernst Rudolf (Hrsg.): Dokumente zur deutschen Verfas-
sungsgeschichte. Band 1: Deutsche Verfassungsdokumente 1803-1850; 
Band 2: Deutsche Verfassungsdokumente 1851-1900; Band 3: Deutsche 
Verfassungsdokumente 1900-1918; Band 4: Deutsche Verfassungsdo-
kumente 1919-1933; Band 5: Register. 3., neubearbeitete Auflage. 5 
Bände. Stuttgart u.a., W. Kohlhammer, 1978-1997. Ca. 24 x 16 cm. 
Blaue Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag (dieser teils etwas 
lichtrandig).  450,--  
Gutes und vollständiges Exemplar mit dem Registerband. "Das die 'Deutsche 
Verfassungsgeschichte siet 1789' begleitende Quellenwerk dient der Aufgabe, 
die für das Verständnis der Entwicklung des deutschen Verfassungsstaats not-
wendigen Urkunden in einer handlichen Gesamtausgabe verfügbar zu machen. 
Die dargebotene Auswahl ist nicht auf verfassungs- und verfassungsergänzende 
Gesetzestexte beschränkt, sondern umfaßt ... eine Vielfalt der die Verfassungs-
wirklichkeit der verschiedenen Zeitabschnitte bestimmenden Hauptdokumente, 
darunter Programmerklärungen von Regierungen und Parteien, amtliche Entwür-
fe und Noten, öffentliche Aufrufe und vertrauliche Briefe, parlamentarische Re-
den, Anträge und Beschlüsse." (Klappentext).  
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Theater - Film  
 
88 Albach-Retty, Rosa: So kurz sind hundert Jahre. Erinnerungen. 
Aufgzeichnet von Gertrud Svoboda-Srncik. München u.a., Herbig Ver-
lag, 1978. Ca. 23 x 14,5 cm. 295 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. 
Blauer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  45,--  
Vorsatz mit eigenhändiger Widmung "Meinem lieben Tonio [d.i. Tonio Riedl, 
1906-1995, Schauspieler] zur Erinnerung an die alte Rosa Albach-Retty". Gutes 
Exemplar. 
89 Aslan - Buschbeck, Erhard: Raoul Aslan und das Burgtheater. 
Wien, Erwin Müller, 1946. Ca. 19 x 12,5 cm. 161 Seiten. Mit Abbil-
dungen. Orig.-Halbleinenband.  45,--  
Einband etwas fleckig, Rücken mit Papierstreifen überklebt. Seiten teils etwas 
gebräunt, Vorsatz leicht gelockert. Vorsatz mit handschriftlicher Widmung an 
"meinem lieben Tonio" (d.i. Tonio Riedl 1906-1995, Schauspieler, langjähriger 
Lebenspartner von Raoul Aslan 1886-1958, Schauspieler und Theaterintendant) 
mit Unterschrift "Raoul", datiert Ostern 1946.  

90 Riedl - Rollen-
buch - Beer-
Hofmann, Richard: 
Jaákobs Traum. Ein 
Vorspiel. Berlin, S. 
Fischer, 1918. Ca. 
20,5 x 14 cm. 170 
Seiten. Orig.-Leinen-
band.                95,--  
Rollenbuch des Schau-
spielers Tonio Riedl 
(1906-1995, Schauspie-
ler, langjähriger Lebens-
partner von Raoul Aslan 

1886-1958) zu Jaákobs Traum, aufgeführt 1945 im Burgtheater Wien. Tonio 
Riedl in der Rolle des Jaákobs. Seiten mit zahlreichen handschriftlichen Anstrei-
chungen und einigen Anmerkungen. Einband bestoßen und mit kleineren Fehl-
stellen.  
91 Riefenstahl, Leni: Olympia. Dokumentation zum Olympia-Film - 
documentation for the Olympia film - documentation sur le film Olym-
pia- les dieux du stade - documentación de la película Olimpiada. Köln, 
Taschen, 2002. Ca. 31,5 x 24,5 cm. 319 Seiten. Überaus reich illustriert. 
Roter Originaleinband mit Schutzumschlag.  75,--  
Sehr gutes Exemplar. 
92 Wallbrecht, Rosenmarie Elisabeth: Das Theater des Barockzeit-
alters an den welfischen Hoefen Hannover und Celle. Hildesheim, Au-
gust Lax, 1974. Ca. 23 x 15,5 cm. 264 Seiten + Abbildungen auf 27 Ta-
feln. Originalkartonierter Einband. Aus der Reihe: Quellen und Darstel-
lungen zur Geschichte Niedersachsens, Band 83.  45,--  
Gutes Exemplar. 
 
 

 

(einige farbig). Schwarzer Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  45,--  
Bildband. Gutes Exemplar. 
85 Sieff, Jeanloup: Photographien. München, Schirmer/Mosel, 1983. 
Ca. 30,5 x 24,5 cm. 188 S., (12) Seiten, mit Abbildungen auf 160 Ta-
feln. Weißer Orig.-Pappband mit Schutzumschlag.  45,--  
"Porträts sitzender Damen, trauriger Landschaften und wohlig sanfter Akte, ge-
folgt von einigen privilegierten Momenten und begleitet von Texten, die keiner-
lei Beziehung haben zu den Bildern." Sehr gutes Exemplar. 

 

Jura - Recht 
 
86 Hochschulschriften - Sammelband - 1) Morawitzky, Carolus 
Henric: Sacrum Romanum Imperium. Ciu sacravit has vindicias 
I.N.I.C.Argento ratensi in Academia Sollenni disquisitioni; 2) Johann 
Adam Weber: Interesse Caesareum ad sua fundamenta ed adiumenta 
reductum, in ratione et aequitate fundatum, per authoritatem juris publi-
ci declaratum, ex decisionibus favorabilibus concinnatum, ac denique 
sententiis et historicis selctis illustratum; 3) Ahasver Fritsch: Adnota-
menta ad capitulationem Josephi I.; 4) Welser a. Neunhof, Karl Wil-
helm: Commentatio de sacri Romani imperii summis officialibus et 
eorundem subofficialibus quam dissertationis publicae loco. Argentorati 
(Straßburg), Salisburgi (Salzburg), Lipsiae (Leipzig), Francofurti 
(Frankfurt) Jo. Fr. Spoor, Johann Baptist Mayr, Friedrich Lanck, Chris-
toph Enoch, 1663, 1686, 1685, 1691, 1686. Ca. 20 x 15,5 cm. (6) S. 52 
S., (6) Seiten mit gestochenem Kupfertitel; (30) S., 284 Seiten, mit ge-
stochenem Frontispiz; (4) S., 198 Seiten; (8) S., 312 (von 314) Seiten. 
Pergamentband der Zeit.  380,--  
Rücken mit ca. 5 x 6,5 cm großer Fehlstelle im Pergament. Buchblock minimal 
gelockert. Sammlung von juristischen Hochschulschriften, in Latein. Die beiden 
fehlenden Seiten (313 und 314) der letzten Schrift liegen als Farbkopie bei. 
87 Huber, Ernst Rudolf (Hrsg.): Dokumente zur deutschen Verfas-
sungsgeschichte. Band 1: Deutsche Verfassungsdokumente 1803-1850; 
Band 2: Deutsche Verfassungsdokumente 1851-1900; Band 3: Deutsche 
Verfassungsdokumente 1900-1918; Band 4: Deutsche Verfassungsdo-
kumente 1919-1933; Band 5: Register. 3., neubearbeitete Auflage. 5 
Bände. Stuttgart u.a., W. Kohlhammer, 1978-1997. Ca. 24 x 16 cm. 
Blaue Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag (dieser teils etwas 
lichtrandig).  450,--  
Gutes und vollständiges Exemplar mit dem Registerband. "Das die 'Deutsche 
Verfassungsgeschichte siet 1789' begleitende Quellenwerk dient der Aufgabe, 
die für das Verständnis der Entwicklung des deutschen Verfassungsstaats not-
wendigen Urkunden in einer handlichen Gesamtausgabe verfügbar zu machen. 
Die dargebotene Auswahl ist nicht auf verfassungs- und verfassungsergänzende 
Gesetzestexte beschränkt, sondern umfaßt ... eine Vielfalt der die Verfassungs-
wirklichkeit der verschiedenen Zeitabschnitte bestimmenden Hauptdokumente, 
darunter Programmerklärungen von Regierungen und Parteien, amtliche Entwür-
fe und Noten, öffentliche Aufrufe und vertrauliche Briefe, parlamentarische Re-
den, Anträge und Beschlüsse." (Klappentext).  
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Autographen 
93 Markus, Winnie (1921-2002, Schauspielerin) - Eigenhändiger 
Brief mit Briefkopf, mit Unterschrift. Berlin, nicht datiert. Ca. 29,5 x 21 
cm. 2 Seiten.  45,--  
Winnie Markus bedankt sich für die "wunderschönen Orchideen" und schreibt 
"Tatsächlich ist es, wie auch von der Presse bestätigt, eine erfolgreiche Auffüh-
rung eworden, worüber wir alle sehr froh sind ...". Unterschrieben mit Winnie 
Markus-Zellermayer.  
94 Trenker, Luis - (Bergsteiger, Regisseur und Schriftsteller, 1892-
1990). Portraitpostkarte mit handschriftlicher Widmung und Unter-
schrift von Luis Trenker. 1967. Ca. 14,5 x 10,5 cm.  55,--  
Portraitpostkarte, handschriftlich signiert "Gruß Luis Trenker". 
95 Trenker, Luis - (Bergstei-
ger, Regisseur und Schriftsteller, 
1892-1990). Private Fotografie 
mit handschriftlicher Widmung 
von Luis Trenker, datiert 8. III. 
67. 1967. Ca. 18,5x12 cm. 55,--  
Das Foto zeigt Luis Trenker und 
sechs weitere Personen an einem 
Tisch sitzend. Mit handschriftlicher 
Widmung mit schwarzem Stift "St. 
Ulrich S. III. 67 - Luis Trenker".  
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